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Portugáliában állandóan növekszik
mumm

a feszültség
Megállították a németek a brit előnyomulást Termeli és Vasto között 

Nagytömegű hajógyülekezés észlelhető a salernói kikötőben

Több, mint kétezer pilótái vesztettek az angol­
szászok péntektől vasárnapig

Londonból jelentik: (I!. ,T) Az ongol sajtó néhány napja feltűnő helyen 
közli a portugál eseményeket. Portugá lia és az Ázori szigetek között megsza- 
Uorlt az. összeköttetés. A Daily Herald arról ír, hogy Portugáliában állandóan 
növekszik a feszültség.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Valószínű, hogy rövidesen hivatalos közle. 
menyi adnak ki Lisszabonban a portu gál-japán kapcsolatokról. A két ország 
közötti kapcsoltatok minden ellenkező híresztelés ellenére változatlanok — 
mondotta Salazar portugál minisztere lnök.

Algírból jelentik: (13. T.) A salernói kikötőt szállitógözösök lepték el. nie. 
lyck hadianyagot, főként páncélosoka t raknak ki. Ilyen tömegű hajógyüle­
kezés a partraszállás óla még nem volt Salernóban.

Ä légi harcok fokozódása jellemzi
a hét elejét

Berlinből jelentik: (B. T.) A múlt hét 
'egét é< a hét elejét a légihavcok foko­
zódása jellemzi. A német jelentésekből 
kitűnik, hogy; a pénteki és vasárnap«' 
légitámadások nem csekély kárt okoz­
tak. Nem kevésbbé figyelemreméltó 
azonban a német, védekezés egyre i át - 
hatóbb fokozódása. A szakemberek 
megállapították, hogy Németország fö­
ldit. péntektől vasárnap délutánig 10b 
— többnyire négymotoros nehéz bom­
bázót. lőttek le .Ezt a 00 óra alatt, elért 
eredményt, rekordnak mondják. A tá­
madóknak a legnagyobb kárt a néj : 
vadászgépek okozzák. A?, angolszász 
légj haderő veszteségei valószínűen még 
nagyobbak, mint amennyit, a német je­
lentés megállapít, mert nem tudhatják, 
hogy a megsérült gépek közül hazaté­
rőben hány pusztult el. Német számítás 
szerint

péntektől vasárnapin az angolszá­
szok több mint 2000 repülőjüket 
vesztették el és ennek a ténynek a 
szakértők szerint még nagyobb a 
fontossága, mint a gépekben való 

veszteségeknek.
Berlinben kiemelik, hogy a németek 

v cs 7.' o> égé vadászgépekben lényegesen 
csekélyebb, mint az angolszászoké. \ 
jövőben az angolszászok légitámadás- 
cn;nak fokozására számítanak, de egy­
ben az. a meggyőződés, hogy a •német 
védekezés is lényegesen fokozható. —
I"gy Iá:,-zik. Imgy a nemei elhárítás 
egyre tökéletesebb kiépítése a német 
fogyvprkez.és főfeladata.

Tovább tart az ssír-s ?dői*r's 
* ctéWssiprsjpgi b=n-s7,"&Vér'?!s

Bei ni ml jelentik: iM Tó Alexander 
I a homok föhnd !.<z:i llá-- áro] jel-'ti, :k. 
hogy remik :vüi elkeseredni - Ivrenk 
iiian a? Aik liadseregnek n kivzőp-ő 
szakaszon sikerült elernie a Bcii'ven-

tótól északra levő Pontelandolfot. mely 
Nápoly és Tormolj között a fele' utón 
van. Az esős időjárás egyre tart. V 
pótlás csak öszvérekkel és hernyótal- 
pu vonta tógépek segítségével lehetsé­
ges. A 8-ik hadsereg szakaszán a né­
metek Termoli és Vasto között megál-

lilollák a brit előnyomnllóst. A néme- 
lek között harcolnak azok az ejtőer- 
nyősök is, akik annakidején Student 
tábornok veeztéeével küzdöttek Kréta 
szigetén.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Wa­
shingtonból jelentik, hogy hivatalos 
közlés szerint az. Egyesült Államok 
vesztesége a háború kitörése óta 
11 4.339 ember, amelyből 25.892 meghalt. 
83.072 megsebesült, 25.280 hadifogságba 
esett, vagy eltűnt.

Berlinből jelentik: (MTI) Az, ínterinf 
jelenti: Német biztositó erők október 
10-re virradóra a T.iguri tengeren Pion- 
bino előtt angol gyorsnaszádokkal ta­
lálkoztak. Rövid ütközet, fejlődött ki. 
Az ellenséges hajók kilőtték torpedóin­
kat, és azonnal visszavonultak, igv a 
németek csak néhány találatot értek ei 
anélkül, hogy saját maguk kár szen­
vedtek volna.

Tömegesen követi az ukrán és eresz | 
polgári lakosság a visszavonuló

németeket
Bukarest. (MTI.): A Borimra Vremii 

szerint a vörös hadsereg előnyomulása 
elöl a polgári lakosság mindenütt fej­
vesztve menekül, mert tudja, mi vár rá 
a visszatérő bolsevizmn* részéről. A 
Dnyeper egyik szakaszán egy német 
hadtest vonalán a németekkel együtt 
visszavonult 62.0(10 orosz polgár 18 000 
parasztszekér, 60.000 lóval, 106.000 
szarvasmarhával és 1 10.000 birkával. E 
számok beszédesen mutatják hogy az 
ukrán és orosz polgári lakosság hogyan 
menekül a mindenkit ok nélkül legyil­
koló vörös biztosok elöl.

Tokio. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A japán had:lengereszel lég- 
alerejének kötelékei a Dome! Iroda je­
lentése szerint az október 11-ére virra­
dó éjszaka kétszer 1« támadást intézett 
az Uj Guineában lévő Lae kikötő be­
rendezései és katonai eélpontjai ellen. 
\ heves elhárítással szemben is öl Kü­
lönböző helyen tűzvészeket es robbaná­
sokat okoztak. Valamennyi japán gép 
visszatért kikötőjébe. \ japán tengeré­
szet repülőinek másik killrléke ugyan­
akkor éjjel Cretin Point előtt ellensé­
ges h a jóknra vánra bukkant amelyből 
<><rv közepes szállítóba jót súlyosan meg­
rongált. \ japán gépek nem szenved.
le!, vés /1 e se get

Storkholm. (MTT.): \ balti államok

volt angliai és amerikai diplomáciai 
képviselői mndent elkövetnek, hogy rá­
bírlak az angolszász poltikai vezetőket, 
tűzzék napirendre a moszkvai hármas- 
értekezleten a balti államok ügyét is 
és ezeket az államokat a háború után 
újra állítsák vissza. A Soeialdemokraten 
londoni levelezője szerint a balti álla­
mok képviselői Eden külügyminiszter­
nek és Hullnak emlékiratot nyújtottak 
át. Az Amerikában tartózkodó balti 
diplomaták a Mollal történt megbeszé­
lés után bizonyos derűlátást mulattak. 
Londoni diplomáciai körökben megálla­
pítják. hogv ebben a kérdé-hen Ame­
rikában mutatkozó derűlátás alighanem 
túlzott. Rámutatnak a Sunday Times 
Moszkvából keltezett cikkére. amely 
bangsúIvozza. hogv Moszkvában Igen ’* 
csodálkoznak amiatt a kijelentés miatt, 
bogy a balti államok ügyét a moszkvai 
bármasértekezlet napirendjére tűzik. .4 
Szorjcl állás/iontja az. hogy a Szói jel. 
he való hekohtd ezesiikkel ezeknek az 
államoknak a iörő je már eldőlt. I on - 
dcnhrni írja a Sorialdemokraieii fti-i 
dóritója általában ugyanez a fel fo­
gás ebben a kérdésben.

Helsinki. (MTI.): A Snenskn Pres­
sen a Német Távirati Irodára hivat­
kozva. közli, hogv E "iiániáb’n minden 
zsid.it műnk aszol gáláira rendelnek ki.

A „VILÁGPÉNZ"
(P. Á.) Többnek is lehet tekinteni, 

mint a háború utáni nyeregben ülés el­
képzelésnek s a győzelmi medve bőrére 
való előre ivásnak. hogy mostanában az 
északamerikai fővárosban betek óta tár­
gyalások folynak a jövendő világpénz­
ről. A világpénz eszméje az, angolszász 
vezető hatalmak gazdasági köreiben már 
évek óta élénk téma. s különösen az tel­
te időszerűvé, hogy a háború miatt nagy 
elszámolási viszonyba kerültek egymás­
sal: Anglia különösképpen eladósodott 
az aranygazdag Északamerikának. Ebbe 
az eladósodási folyamatba aztán beleke­
rült minden más állam is. mely a ten­
gelyhatalmak elleni szövetség tagja: 
köztük elsősorban a Szovjet, aztán az 
úgynevezett Csunking-Kána. továbbá 
azok az európai emigráns-kormányok, 
melyek bizonyos nemzeti kincseket tud­
tak magukkal menteni. Északamcrika 
ezekre mind kiterjesztette az úgyneve­
zett ,.kölcsönző és bérleti törvény" 
kedvezményét, mely azt mondja ki, hogy 
ezeknek az államoknak és kormányok­
nak Északamerika a maga bőségéből 
mindenféle háborús celli szállítmányt 
rendelkezésére bocsát, s ezért egyelőre 
készpénzt nem kíván, hanem majd utó­
lag kell megfizetniük az így kölcsön­
vett vagy bérlet útján kapott javakat.

Az északamerikai ilyen háborús köl­
csönrendszer a kölcsönző államok ter­
hére immár sokmilliárdnyi arany dollár 
értékű tartozást gyűjtött föl, s ez a 
tartozás naprói-napra tovább növekszik. 
Ennek a gondját akarják rendezni, mert 
bizonyos politikai és gazdasági zálogok 
is biztosítják az északamerikaiakat szál­
lítmányaik értékének megtérítése felől. 
Ezért sürgős Angliának is, hogy eladó­
sodásának pénzbeli ellenértéké felni 
tisztába legyen, s a törlesztés módja se 
terhelje agyon. A világpénz arra szol­
gálna. hogy ennek az értéke szerint 
mérnék az egyes nemzetek a maguk 
külön pénzének a fizető képességéi, \z 
angolok úgy képzelik, hogy lenne egy 
közös világbank, melyben a nemzetek 
a maguk világkereskedelmi forgalma 
arányában lennének részesek. Ki ami 
világkereskedelmi jövedelmet elért, azl 
világpénz értékében a számlája javara 
Íratná, s ezzel törlesztetté a világkeres­
kedelemben eddig keletkezett »agy 
még ezután keletkező tartozásait.

Az északamerikaiak a világbank es 
világpénz elszámolási szerepét szintén 
akarják, azonban lényeges különbség az 
ő elképzelésükben, hogy ők a világbank­
ban nem az eddigi világkereskedelmi 
arányok szerint akarnak részt juttatni 
az eg ve# államoknak. hanem az. ö 
arany-befizetéseik arányában. Mivel pe­
dig aranya ezidősze.rint csak Eszakantr- 
rikának van tehát a világbankban való 
részesedést is az egye- államok mádkép­
pen nem tudnék elérni, csupán azzal 
ha megfelelő mennyiségű aranyai vesz­
nek kölesön Észak amerik ától. # persze 
ennek fejében megfelelő gazdasági é.s 
politikai biztosítékot adnak. Az észak­
amerikaiak a világpénznek ezt az igé­
zetét egv-dö-e e-ak a ma vrÜik háborúé 
szövetségben levő nemzetekre kívánják
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kiterjeszteni; majd mikor a maguk fél- 
világát így jutalmazásképpen igába fog­
ták- következne aztán a? i<. hogy a mi­
nk fé! világot büntetésképpen fog 
iák igába, ,4 terv nagyszabású; megfe­
lel a* arany iránti bátvinyimádae vi­
lágraszóló kiterjedésének. De hogy vi­
lágraszóló szolgáéig i.v (arna vele, azt 
leginkább sejteni lehet az angolok ma­
gatartásából, kik nagy közgazdasági tu­
dósuk, Keynes útján, aggodalmas két­
ségbeeséssel tiltakoznak az amerikaiak 
aranymonopoliumának világuralmi ter­
vei ellen.

Uj fejlődés ebben az angolszászokon 
belüli világküzdelemben, hogy legkom- 
battánsabb háborús szövetségesüket is 
szeretnék bevonni a világpénzről való 
tárgyalásokba: a Szovjetet. A napokban 
nemzetközi értekezletet tartanak Wa­
shingtonban, s erre. meghívták Stalin 
szakértő küldöttségét is. Stalin azon­
ban azt. felelte, hogy érdeklődő figye­
lemmel viseltetik ugyan a pénzérték 
világkonferenciája iránt, de a Szovjet- 
afJam nem kíván annak munkálatai­
ban semmi részesedést se vállalni. Ez­
zel az amerikai szempontból legnagyobb 
pénzadósnak tartott Szovjet vonja ki 
magit a világpénz által tervezett háló­
zatból. Mintegy azt mondja ezzel a 
mozdulattal, hogy a Szovjet a háború­
ban ráköltölt amerikai értékekei meg­
fizette már a sokmilliós emberanyag­
gal, amit a harctereken feláldozott.

Van a Szovjetállam hátfordításának 
egy másik vonatkozása is. Az. hogy ez 
állam óriási területe az önellátásra is be 
tud rendelkezni, s a világbankra nem 
szorul reá.. Ez a vonatkozás még inkább 
jelentkezik a tengelyhatalmak gazda­
sági és politikai hatókörébe eső euró­
pai és ázsiai területeken. Az amerikai 
alapeszme ..büntetésből" e területeket 
ki akarja zárni a világpénz áldásaiból.
Az angol alapeszme azonban számolni 
akar velük, mikor azzal akarja a maga 
Háborús adósságait törleszteni. hogy 
világkereskedelmi tevékenységgel akar 
jövedelmeket szerezni. Azonban még 
az angol alapeszme se számol azzal, 
hogy a világ népei a világkereskedelem 
helyett a világrészenként. országszom- 
ezédságonki n I megvalósuló önellátásra 
terelődtek. X világháború ezt az önel­
látás! tendenciát kifejlesztette, s minél 
tev.ább fog tartani a háború, annál 
ksbb megszokás lesz, hogy az 
szagok, népek, társadalmak 
körében, a maguk munkájával 
törlésével regitsenek magukon. Európa 
és a japán vezetés alatti Nagy-Kelet- 
ázsia mindenesetre ki fog hullani ab­
ból
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M eddigieknél szélesebb keretek 
között biztosítja ezévben a kormány 

a mezőgazdasági és hadiüzem! 
munkásság téliruha-ellátását

Mozik műsora:
APOLLÓ: Szűz és gödölye. 
BELVÁROSI; Rembrandt, 
CASINO; Eltévedt emberek, 
KORONA; Régi ‘erén idők,

.4 Magyar Távirati Iroda jelenti 
Ez évben a kormánv az eddigiek né 
széleseb'bkeretek között akarja a 
mezőgazdasági é« hadiüzem! munkás 
ság részére a teli ruhaneműt, fehér 
neműt, valamint egyéb háztartási szÖ 
vött árut biztosítani. A hadiüzemek 
munkásságának ellátása az illető iizc 
mek keretében már folyamatban van 
A mezőgazdasági munkásság ruház­
kodási gondjainak enyhítésére szánt 
ruhaneműnk szétosztása iránt is tör 
tént gondoskodás.

Mint igényjogosultak elsősorban f 
mező-, kert és erdőgazdaságokban 
alkalmazott éves gazdasági cselédek 
részesülnek, de rajtuk kivid számi 
fásba veszik az erdőgazdasági idény­
munkásokat es a sommás idénymun­
kásokat is.

A közellátási kormányzat az elmúlt 
evek tapasztalatai alapján nagy gon­
dot fordít az. igény jogosultság megál­
lapítására. A törvényhatósági, és köz­
ségi közellátási bizottságoknak jut 
az a feladat hogy az igény jogosult­
ságot megállapítsa, mivel e- bizottsá­
gok tagjai ismerik a helyi viszonyo­
kat. Ugyancsak a tapasztalatok alap­
ján ügyelnek arra es szigorúan ellen­
őrzik. hogy valamennyi igényjogosult 
megkapja az engedélyezett ruhane­
műt. \ lebonyolítás során újítást je­
lent, hogy az ellátásban részesülők 
zári egységcsomagban kapják meg a 
szükségletük kielégítésére szánt sző- 
vetanyagot. Akik bekecs vagy felső- 
ruhaszövetei kapnak. a csomaggal

együtt megkapják a szükséges bélés- 
árut. vattát és cérnát is. A szövet­
anyagokon a közellátási miniszter 
rendelete értelmében feltüntetik az 
árat is.

A miniszter a mezőgazdasági mun­
kásság ruházati akciójának lebouyolv 
H ás ával kapcsolatosan valamennyi 
közellátási kormánybiztoshoz körié-

Legkisebb, de még mindig jelentős 
azoknak a száma, akik felsőbb tni«3 
dalmi osztályokból szállanák ah l 
munkásság közé. így. .. . történt a deval-
vario idejen a végkielégít eltekkel és 
most is láthatunk ilyen jelenségeket 
a zsidótörvények kapcsán.

A cikk eddigi adatai a munkás- 
utánpótlás kérdéséivé; foglalkoznak. 
Sokkal érdekesebbek azonban a mun- 
kásosztály felemelkedésének leheto-

- - -'"-'"“»vmztosnoz Körte- «égéire célzó részek Rézlcr Gyula ta
vele, mtezett, melyben közölte, hogy „„lrnánvában. V “
az egyes I orv enyhít tora gok részére a
különböző szőve tanya gokból milyen 
mennyiséget bocsát rendelkezésre 
Külön felhívta a figyelme! az igény­
jogosultság jvon tus megállapítására és 
azt is közölte, hogy a sokgyermekes 
családokat, valamint a harctéri szol­
gálattal kapcsolatos különleges kö­
rülményeket mindenkor méltányolni 
kell. Egy-egy városban vagy küzség-

Szenit te az országos statisztika szá­
raz és bizonytalanadatainál átlekin- 
tőbb képet nyújt egy reprezentatív 
statisztika. Erre a célra kiváia 
tak cgv olyan szövőgyárat 
csaknem pontosan a magyar gyár 
ijiar mértékét követve fejlődött 
utóbbi években. Itt legfeltűnőbb az 
volt, hogy nagy különbségek vannak 
a szakmunkások

rsztot
mely

az

ben megállapított igényjogosultak I l^ked^iehetöse^i'lSiTA fel"
szamai a kormánybiztosi jóváhagyás vzt.,u._„ „ ... ' , , . , ,. ' . ...» .. 1 I it I r* . I ^ ttomon szoronln 6 z-a k m ti n k íLs o k lenután a textilkozponliiak kel benyit,- -_.ua-, ••, , , K

•!. I zul például ötvenegynek volt hogy a kiosztandó ruhanemű 1tani
minél előbb megküldhető legyen. A 
jogosultaknak szóló utalván vök szét­
osztását a közellátási kormánv bizto­
sok által kijelölt közhatóság! szerv 
végzi. Az utalványokat az akció lé­

gy ér­
ni eke. E gyermekek 40 százaléka ma­
rad meg apja foglalkozásánál, vagyis 
szintén szakmunkás lesz, 60 százalé­
ka pedig magasabbra tör. tisztviselő 
lesz, katona, ügyvéd és tanító.

bonyolításiban résztvevő kereske­
dőknél kell be váll tani. A miniszter a 
körrendelet végén felkérte e kor­
mánybiztosokat, hogy az igényjogo­
sultság megállapít ásá hoz szükséges 
intézkedéseket tegyék meg haladék­
talanul és a lebonyolít ást személye­
sen ellenőrizzék.

Hétsmesm em,e'Mdeéí
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Honnan veszi ez a sebesirumn fejlődés utánpótlását? 
Feremeihcdesi lehetőségek és kihasználásuk

a leltárból, amit Amerika és Anglia 
a maga világpiaci térségeiről vezetett 

éc> világkereskedelme legfőbb elhelyező 
területének tartott.

Érdekes és tanulságos hogy az arany 
Uralmára és a vüágkereskrdrlémre ala- 
P;,oH gazdasági rendszer hogyan akar­
ja magát a világháború utáni 
biztosítani. De amíg efölött a
111 '<* -1 OH 7 o k Ö r r rí ja r.;

4 \fjp~ <75 Csalód véd ulem
számában érdekes cikkel olvastunk
nagyipari munkásság utánpótlási 
felemelkede-si vászon vairól hazái 

■ban. A cikkel Rézler Gyula 
M unk a I u do mányi 1 n t é ze t 
Ercdklődésünkre 
tarthat

I fi OTP

mai

£uk on 
mpril fel

ecAndáM folytai. egyúttal küzdelme 
mügoit megnyílik a távlat, hogy ,oa* 

küzdő népek hogyan is- 
reájuk k< nyr./eritrtt önéi Iá- 

tarban a szabadulás útját. igen: a 
..világpénz'* csak körüibeliil a, ansol- 
f-áír világ házi forgalmi eszköze |»*r. 
A n*p*k garda,--ági elet r nem eszerint 
fsr igazodni hanem a nyerévkedé> nel. 
k'di egymásra i«m, résen a «ziik-ége, 
élet javak önellátó termeié .én „ e ,rr. 
*nelétek igazságot cseréjén.

A legegyézeriibb dolgozó embernek 
Í' ebből a szempontból figyelve kell 
meglátnia, bogy mj, jelent az ő számá­
ra. mikor Amerikában

munkáesá- 
sony.

a. € 11; k, 11 n ;r v

ni II
1938-ro

a világpénzről, 
3? arany uralmáról és a vilá-rkercskr- 
é]e1 em i-- ~»e1mr,ő.é-érő|- tanársk- 
B a k.

c n z -

es 
muk- 

a irta, a 
igazgatója, 

annál is inkább 
-zámo!. mert ludoinátivos eá 

folatn azoknak a külföldi koholnia 
nyoknak, melyek szerint 
gunk életszínvonala alaes 

Bevezetőül elmond ja 
az utolsó évtizedben gyáriparunk hal 
l'tl hin lépésekkel haladt előre. /<> í / 
ben még rsoh 196.000 munkás 
ködött megvár gyárakban 
ez a szám mát elén? n 
-4 hazaiért imiietek nélküli, ml,-! 
"ÍV ana/mn trianoni területek nélkül 
pedig ez, a szám l?H rT 351,000-re 
szökött.

Kikből tevődött k- ez a 150.000 
ember. akiknek bekapcsolódása val 
népességünk öt. százaléka rsercll fo- 
lalknzást? Nyilvánvaló, hogy rbösor- 
>an a munkába viss/.aiér, m.mkaué! 

kuli munkásokból. \ izazda.sági vá!- 
si- előtt, a háború utáni konjunktúra 
tetőfokán. 1929-ben 235TOO munkás 
dolgozott a magyar gvár

3 szám tehát pótolta 1936. évig az 
új feltöltéseket. \ gyakorlatban 
persze ez a réteg elhalálozás és má­
sutt elhelyezkedés utján már régen 
kicserélődött. De az 1936-os év után 
már teljesen új rétegekből kelleti to­
boroznia a gyáriparnak foglalkozla-

Az a 94 betanított munkásból már 
csak 298-nak vau gyerm -ke. szá 
zalék a maga foglalkozására taníttat­
ja gyermekét, 65 százalék jobb sorsra 
szán ja, de a jobb srosbau tekintélyes 
számarányban szerepe! a szakmun­
kássá elő lépés is.

A megvizsgált 77 napszámos közül 
.10 százaléknak a gyermeke megma­
rad apja foglalkozásánál, a többi fel­
felé tör: szakmunkás szeretne lenni 
legtöbb néhány pedig kereskedő.

Nagy áldozat a munkás családnak 
gyermeke taníttatása. Ezen segít a 
kormányzat a tehetségkutatással.

Mindez azonban — fejezi be, TUzlm 
G)u!,i cikkét - csak pillanatnyi se 
fiilés módozataként jöhet tekintetbe 
Miután az ipari munkásosztály {<= /- 
emelkedése anyagi helyidével van 
összefüggésben. „ munkásság kere­
seti I iszonyait kell intézményesen 
megjavítani. Ez pedig nem történhe-

!,a-

toltjait. Ilonná
k! sósavban

re

vette hát őket? 
a kisipárosság segédei- 

gyakorolt rgüs vonzást a jobb ke­
resd. íz 1929-beli Í95.0f)0 segéd lm- 
IvoO 1038-ban mm- csak 147.000-vet 
lm tat ml,- nyilván az i fiartestületek- 
\ keresetben pedig már 1929-ben is 
nagy különbség volt Egy g vári pari 
munkás évi átlagos keresete akkor 
>197 pengő 'olt. a kisipari seo-éd évi 
átlaga pedig csak 1099 V, évek fn 
I - am a n ez. a kiilrinhsec esik nőtt f! r 
ér múlva. JO.29 bon mar t ‘07 pengő 
volt n gyárimunkás éri átló

Ok karitatív akciók I, eeeiejiei,.
nem a lermeléspolitikába erősen be 
leágyazoll társadalmi politika utján 
f műnkásséig anyagi megerősödésé- 

sével nem,vsak arra lesz még lehető 
seg. hogy a munkásosztály tehetsége 
sebb tagjai elfoglalják megfelelő lir- 
l\ket a társadalom magasabb régiói­
ban. hanoin arra is. hr 
munkásság 
is folernelki 
ságban való fontos

is. Hogy az ipar, 
maga teljes egészében 

rs ,) nrniz^tgazrlq 
> /.r pr pc’l

gedetten teljesítse.

ü.í ioggyaitoiRSKev

4 úarvfii T aiii-i

/,-

I ,rg na
a gr írlak 
íz terít 
amikor 
reseti;

fs ISI part segédé.
£ \ olih sodrása
OKw.igp t volt a

1 v^zrhs. hiszen
n mnzfi gazdaság

azonhan az 
aváriparnak.

voltai, év el,
munkáé ke 

a gyárimuukásénak még a fn 
let sem erte e| s míg ö látástól 
kiflii .-I dolgozott, a 
11 vole órái naponta’ipari

va-
gvai ónunk ás <sik 
ezért a pénzért,

f / nvu‘dti lroda r?■ f n f>
7 ! 1! 3 7 5 rl 7! * J. S V Hl l U1 o 7A F p rj r I a f cnfin-

Tibor kolozsvári lakost, dr Rezgő 
Mihály pécsi lakost, dt Kotáni Dá 
niel Róla sajószevlpéteri lakó«,, el, 
flaranrsv Mibálv debreceni lakost, 
,lv vitéz Désy Sándor kaposvári la 
kriM. fi i 4} eh es I, löd komáromi la­
kost dr Pangni• Béla debreceni la 
ko.-!^ a nagyváradi királyi ítélőtábla 
lei öleiére ideiglenes minőségű bir->
vagi joggyakornokokká kinevezte.

l-iíilLufJíjdj I i. i l,: - rauSLíti. ■ II..., iiiítrvir-ia
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Nagy páncélos csatává 
fejlődött ki a zoporozsjei 
hídfőnél indított német 

ellentámadás
Ä Pripjet torkolatától északra folytatódnak a 
térnyeréssel járó német támadások Délolasz- 
országban tovább csökkent a harcitevékenysóq

Berlin. (MTI.) Az Azori-tenger és Zaporozsjc közötti mer on ni on n 
súlypont /ti poroz* jén kit ül Melitopol térségéhen fekszik, lézen az arc vo­
nalon oz oroszok új csairatokat ízlellek harcba. Az utóbbi napon lenre- 
gesen megerősödött az ellenséges légi tevékenység Németország ellen. I 
német védekezésnek határozótlabl> volta szeminellátlialóan fokozódik. 
Százalékban kifejezve a bevetett hetnhúzógépeknek mintegy 25 százaié 
ka pusztult el a régebbi tíz szazaiéit kai szemben I nemet hűd vezetőség­
nek sikerült egy új tipusu radászg-ppel elönllnni. amely az eddiginél jó­
val nagyobb sikerrel veszi fel a harcot az erősen jtáncélázott amerikai 
repiilőerödökkel. Mint a véderő főparancsnoksága jelenti, az elmúlt há­
rom nap alatt összesen 20b. tuhiyomórészben négymotoros bombázót 
vesztett az ellenség a birodalmi terület ellen intézett terrortámadásai sn 
rón.

Hern, (Bud. f ml.) Montgomery tá­
bornok közölte hogy nyolc olasz 
hadosztály pártolt át az angolszá­
szokhoz. Az olasz csapatokat utász- 
munkákra és olasz városok légvédel­
mére fogják felhasználni. Montgo­
mery szerint szükség van az olasz 
katonák morális erejének fokozására.

Berlin. (MIM.) Az Interinf jelenti 
A délolaszországi helyzetről: A harci 
tevékenyég vasárnap valamennyi 
délolaszországi harci szakaszon to­
vább csökkent és csak az Appen Di­
nekben került sor helyi harcokra. 
Több jel arra vall. hogy a legújabb 
balul sikerült támadó műveletek al­
kalmával veszteségeket szenvedett 
amerikai és brit kötelékeket most át­
csoportosítják és kiegészítik. Több 
arcvonalrészcn erősítések felvonulá­
sát figyelték meg, köztük ezen a had­
színtéren először szereplő köteléke­
ket. Ebből is megítélhető, mint újabb 
jele annak, begy ;• szövetségesek 
hadműveletei fokozódó nehézségek­
kel küzdenek. Ezeket a nehézségeket 
a német elhárító és ellentámadások 
a szívós ellenállás, valamint a terep 
járhatatlanná tevése és az Appennin- 
övezel változatlanul egész terjedel­
mében

változatja nul 
német kézen van.

napon elpusztult 1 11 szovjet páncé­
los, legnagyobb részben T. 34 min­
tájú volt. A zaporozs jei hídfő ellen 
a bolsevisták észak és kelet felől 
mintegy 10 I ü v és zh a d o=z I á 11 v a I és 1: él 
páncélosdandárral indultak harcba. 
Az egész vonalon, részben ellentáma­
dásokkal. visszavetettek őket és nagv 
véres veszteségeket okoztak nekik. A 
döntő pillanatban indított német el­
lentámadás nagy páncélos csatává 
fejlődött ki. Csekély német veszte­
segekkel szemben 38 szovjet harcko­
csi maradi szétlőve a csatatéren. Kii-

Ä Német Akadémia Lektorátusa és a Népművelési Bizottság

MESTERHANGVERSENYT
rendez a Református Kultúrpalotában 1943 október 

17-éu este léi 7 órakor.
Szereplők: Irene de Noiret, Horváth }ános és v. Pongrác 

István. — Mii sor ■ Minden nép dalai. Paganini, Strauss, 
Chopin. Liszt, Brahms. — jegyek: 6, 4 50, 2'50 és 1 pengő
árban kaphatók a Német Lektorátuson Schubert utca 5, az Estilap 

boltjában és a Népművelési Bizottságnál.

Ionosén súlyos harcokra 
Szicscv ka mocsaras v klek 
harcok még folyamatban

került sor 
én. Ezek a 
vannak.

Gomel továbbra is szilárdan 
német kézen van

Moszk va. (l>ud. Tud.) A Krim eb 
leni hadműveletek vezetésével I i- 
mosenko tábornagyot bízta meg a 
szov jct liadv ezelősóg.

Berlin. (MTI.) A keleti arcvonal 
középső és északi szakaszának har­
cairól az Tnterinf a következőkben 
számol be: A l’ripjct torkolatától 
északra október 10-én tovább foly­
tak jelentékeny délkelet felé való 
térnyerés melleit a német támadó 
műveletek, noha a bolsevisták szívó­
san védekeztek. Gomell ől délre né­
met gyalogsági erők ellentámadással 
megtisztítottak e >>-v korábbi betörési 
helyet. Gomel városa továbbra is szi­
lárdan német kézen van. A Szmo- 
lenszk tői nyugatra vezető fővasulvo­
nal mindkét oldalán visszavonták a 
német vonalakat az állandóan foko­
zódó nyomással szemben és az utó­

véd kötelékek minden támadóét siNe- 
résén elhárítottak. A bolsevisták 
azon fáradozásai, hogy a Nycvelj
mellett elért betörési tevékenységet 
dél és észak felé kiszelesítsk, ke­
mény és elkeseredett küzdelem után 
meghiúsították A német légi harci 
erők éjszakai műveleteik során 
ugyanezen a térségen a szovjet titán- 
pótló vonalat zavarva, elpusztítottak 
öl. csapatokkal és anyaggal megra­
kott vonatot. IN voile más vonatot pé­
pig úgy megrongáltak, hogy azoknak 
be kellett szüntetniük előrehaladásit 
kát. Szmolenszk térségében több re 
pülőt eret is támadtak és megállapí 
tolták az elért hatást mely szerint 
sok földön veszteglő gépet, valamin' 
üzemanyagraktárakat elpusztítottak. 
\ elikije l ukitól északra a német csa­
patok visszavertek nébánv 'tehermen­
tesítő támadást. A Velikije Luki pá­
lyaudvara ellen intézett egyik láma 
dás során elpusztítottak két szállító- 
hajót, azokat felgyújtották és a nagy-
kiterjedésű
tették.

vág'ánvhálózatot Iönkre-
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Japán-portugál háború küszöbén (?)
Salazar portugál miniszterelnök ismételten sürgős megbeszélésen 
fogadta a japán követet — Németország lesz a legfontosabb tárgya

a moszkvai értekezletnek

Fon!os főállást foglaltak vissza 
a németek az Azovi tenger­

től északra
Berlin, (MII.) Az Interinf jelenti: 

Az Azovi-lengcrtől északra német 
gyalogos erők nagy lendülettel ke- 
rcsztíilv i ti e lit e 111 á m a d á-s a i k k a i vissza­
szereztek azt a fontos főállást, ame­
lyet a bolsevisták szívósan védelmez­
lek es igyekeztek nem csak megtar­
tani, hanem tovább építeni.

A bolsevisták nagy támadásának 
Súlypontja továbbra is a Melitopol és 
Zaporozs je közötti területen maradt, 
•'hol a s/.ov jet főparancsnokság remél­
te. hogy erős páncélos és gyalogos 
erők bevetésévé- döntő eredményt él­
ei. Miután az első szovjet támadó 
hullám, iinich’ elsősorban büntető 
csoportokból álhitt, a német elhárí­
tás köveIkr ztéb'm elvérzett, a bolse­
visták mintegy félórás súlyos pergő­
tűz 111án nagyobb páncélos erőket ve­
tettek harcba maid ezeket követték 
a szov jet lövész .századok. A támadá­
sokkal sikerült ugyan elérni a német 
a re vonal at. de szívós bare után ellen - 
la m adással mindenütt visszavertük 
őket. Az esti órákban a németek tel­
jes terjedelmében kezükben tartották 
a főarevotia,lat. Az első két támadási

Madrid. (Búd. Tud.) Salazar miniszterelnök másodízben fo­
gadta sürgős megbeszélésen a lisszaboni japán követet. A meg­
beszélés után a portugál kormány minisztertanácsot tartott.

Lisszabon. (MTI.) Portugália helyzetéről külföldön terjesztett 
híreket a hatóságok „túlzottaknak“ mondják. Hivatalos részről 
kijelentik, hogy még mindig bízni lehet abban, hogy Portugália 
megmaradhat a béke állapotában. A csapatmozdulatok, vala­
mint a tehergépkocsiknak a fővárosban való sűrű közlekedése 
a most folyó hadgyakorlatokkalfügg össze.

Bukarest. (MTI.) A roméin lapok istambnli jelentése alapján orrétI 
számol be, hogy Izmai Inonii •örök államfő a közeljövőben két beszédet 
mond. ír egyiket október 29-atl, a másikat november l én a török, rá­
dióban. inkarai politikai körökben kilétei nélkül a beszédek igen nagy 
politikai jelentőségére utalnak és ezért feszült az érdeklődés.

Stockholm. (MTI.) Smuts tábornok\ a délafrikai unió miniszterelnökfí 
és Churchill hosszú megbeszéléseket folytatta!r. Az angol híriroda köz­
lésé szerint a tábornok- hétfőn este részltett a hadikormány ülésén.

B brit-indiai hadsereg 12 ezer katonája átszökött 
az indiai szabadságharcosokhoz

London. ' Rúd. Tud.) Az Angliában állomásozó amerikai légi­
erő parancsnoka rádióbeszédében hangoztatta, hogy a légioffen- 
zivával egyedül nem lehet megnyerni a háborút. Németoroszág 
térdrekényszeritéséhez szükséges a szövetséges tengeri és szá­
razföldi erők együttes támadása Németország ellen.

Zürich. (MTI.) -I Svájci Távirati Iroda jelenti Londonból: A küszö­
bönálló maszkéin értekezlettel kapcsolatban a három kormány között 
megegyezés jött létre, méh szerint az európai területi kérdéseket nem 
befolyási körzetek fennállásának alapélre szerint obijait meg. hanem 
•Vngybritannia, az k.gyesült Államok és a Szovjetunió egyenlő és közös 
felelősségének alapéllé szerint. A területi kérdéseken kiviil a megbeszé­
lések legfontosabb tárgya a német birodalom■ Elsősorban a Németország­
gal való bánásmódról ran szó. arra az esetre. Iin a szövetségesek kivív­
ják a győzelmet.

Ccnf. (Ml 1.) A Német (T jelenti; tok háborús lelkesedése 
A newyorki huptrier eimü lap amiatt csökkent és az amerikai 
panaszkodik, hogy a kanadai csapa- is igen sokan sürgetik a

erősen Ir­
hádét oben 
leszerelést.

hogy visszatérhessenek békés foglal 
közösükhöz. A lap szerint egyszere­
mind en korra el kell vetni azt a fel­
tevést. hogy szövetségesek már meg­
nyerték a háborút.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti; 
A brit indiai hadsereg 12.000 kato­
nája átszökött az indiai szabadsnghar­
cosok seregébe.

Washington. (Búd. Tud.) A harc 
téren járt amerikai szenátorok be­
számolójával kapcsolatban éles bírá­
latok hangzanak c! az amerikai köz­
véleményben. Az egyik ismert ameri­
kai publicista szerint a szenátorok 
értesüléseiket a londoni bárokban 
szerezték.

Isztambul- (MTI.) A Nemei Ti je­
lenti: A telierani rádió vasárnap este 
közölte, hogy a brit katonai hatósá­
goknak az iráni kormánnyal létre­
jött megegyeze.se értelmében az iráni 
hadsereg rövidesen leváltja az Irán­
ban levő angol csapatokat. Ez az 
intézkedés Irán hadbalépésének egyik 
következménye.

Berlin. (MTI.) Az Tnterinf jelenti: 
A Aaman-félszigeti elbá-ító harcok 
során a bolsevisták szeptember hete­
dikétől október nyoleadikáig összesen 
több mint 25 ezer halottat. 3.650 
foglyot és legalább 80. illetve 100

tlcK. Ezenkívül 
bareképteb nn■ - 
páncélos bare 
czenkiv ül rrn-

ezer
es

sebesültet veszti 
megsemmisült, v.tgv 
vált több mint 2 "5 
kocsijuk. A né illetek 
getcg hadianyagot z.s a K ma nvo’ \ abal
vagy megsemmisíti tick.

Lh
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Tárlatlófogafás 
a szolnoki művészeknél...
A nagyváradi közönségnek eddig c«ak 

műkereskedők ötsze válogatása ban re 
rendezésében volt alkalma országos- 
nevű művészek munkáival találkozni 
különböző, tisztán üzleti érdekből meg­
rendezett kiállításokon. amelyeken az 
olcsó hatásokra való törekvés s a hozzu- 
nemértök ízléséhez való leereszkedés 
volt az irányadó. Túlnyomó részben 
nem is eredeti alkotásokat mutattak be 
ezek a műkereskedők. hanem kapós 
képek gyárilag készült másolatait, ame­
lyeket természetesen eredetieknek tün­
tettek fel és sóztak rá viszonylag ma­
gas áron a vásárlókra-

A szolnoki művésztelep kiállítása * 
régre lehetőséget nyújt nemcsak az or- 
evsg területén hanem külföldön is elis­
mert magyar képzőművészek eredeti 
műveinek megtekintésére olyan szem­
pontok szerint válogatott anyagú- tár­
laton, amelyeket maguk a művészek te­
kintenek sajat magukra ét a. Szolnokon 
képviselt művészeti ’ran--tatokra négye 
tettem z ekn e k

A, kiállító festők korul a Fcvtyes 
Adolf neve a legismertebb még a kép­
zőművészetben járatlanabb közönség 
előtt is, 4* új magyar festőművészet 
történetének megállapítása szerint Deák- 
fbnerrel é-s Biharival tulajdonképpen 
ő jelenti ' -11 nriL ni A tárlaton egy me 
leg napsütéses, népies jelenete tűnik
azonnal sremhe amely 1 művész alko­

tó dekh faneabo!E Pf 1 ff re Y£ / J3 V 5 in .

B ~" n * . síéit f e* t é-s cetünk
■ Fgmsibb lírikusának nevesnek lenvü- 
gőzéért hat tájképeinek mély hangulatá­
val. A természet látásának megdöbben­
tő élményeit tolmácsolja hatalmas. ví­
zi ó-e zeni ezínharmőni ákban amelvck- 
ben a táj részié tei csodálatot an egybe­
olvadva lehelik .» belső összefüggések 
titokzatos ereiét. A Gyilkost é félelme- 
tessége a i^gya tájkép meleg *-sr íves, 
a Szol:-oki t-jtksp tunemé 11 ya7erútépe 5
f*issek költőjének bámulat? améiió még­
je -enít de'.

Fodor István természet-ezem lelete 
mar sokkal tárgyilagosabb. Világos, 
lágy, néhol kissé hűvös tónusokban ér­
zékelteti az alföldi táj megkapó szép­
ségeit, a Tisza-part szín vibrációját, a 
nyár sugárzásit. Egy arcképe színkom- 
poziciójával, Csónakhoz című festmé­
nye merész témaválasztásával s egy fia­
tal nőalak kecses ábrázolásával hat. 
Tetszetős képei közül a város is vásá­
rolt.

Révész Péter Pál tájképeit a rész­
letek erőteljes kidomborítása és szí­
neinek zamatos elevensége jellemzi.

Szlányi Lajos naturalisztikus felfogás- 
ián vetíti az Alföld tájait a néző elé, 
ami azonban sohasem válik szolgai ter­
mészetmásolássá. Hangulatai kissé ki­
mértek, néha mintha fáradó alkotó- 
készség tompítaná őket, de felhőinek 
fényhatásai megkapóan sugározzák az 
ég szeszélyének változatait.

Chiovini Ferenc a legakadémikueabb 
a csoportban. Egy képmása, amely idős 
hölgyet ábrázol kiváló jellemző erejű 
arcképfestőnek mutatja öt. De realisz­
tikus beállítású tájképéi is sok hangu­
lati elemmel teljesek.

Gáborjáni Szabó Kálmán vakmerő 
szín játékával, különösen a vörös, a kék 
és a zöld szokatlan, a diszharmónia Ha­
tárán járó összetételével, amihez azon­
ban a kompozi'öó érdeke- ritmusa és az 
ábrázolt alakok mozgásának éles meg­
ára párosul, kelt meglepő hatást. Bu- 
sitidé* i. iii.1 \ -v.'til dekoratív török- 
ve»»'- olykor már iparművészeti jellegű.

stilizált vásznaival kelt feltűnést. ha 
képei nem is -zámith itnak általános meg­
értésre.

\ ídovszky Béla iskolás részletezés­
sel, kissé rideg felfogásban festi táj­
képeit. de interienrjeiben már melegebb 
színeket talál. Palay Mihály külföldön 
is feltűnést keltett fametszetei a mai 
magyar grafikai művészet legkiemelke­
dőbb alkotásai közé tartoznak. Csodá­
latosan finom technikája, a valóságot 
valószerűtlen eszközökkel érzékelte'« 
módszere, kiváló rajzkészsége. az 
anyagszerűség maradék nélküli megva­
lósítása bámulatra ragadja munkáiban 
a nézőt.

Mattiam' Eszter képei valóban fel­
emelő szépségnek. Egy tiszai táján a 
fény áttetsző ragyogása szinte nyugta­
lanító érzést kelt, mintha aggódna 3 né­
ző a termeszét e mesterien lerögzített, 
gyönyörű jelenségének gyors eltűnésé­
től, Az anya gyermekével című figu­
rális kompozíciója — amiben nem bő­
velkedik a szolnokiak tárlata —- ar-

liaisztikiis megoldással, a színek bámu­
latos összehangolásával, az arcok finn 
man kifejező rajzával, mély lélek-tiik 
röztetésével egyenesen megrázó hatású 
Körösfői Iránra ikonszerű kiképzésé­
vel. ami meghatóan magasztositja fel a 
magyarság legszebb népi típusát, már 
szentképi áhítatot áraszt. De a soko'da- 
lií művész, aki a li i m r* kő-mű vészét meg­
teremtésével is híressé tette nevét, a 
csendéletben is kiválót alkot. Képei a 
tárlat legnagyobb élményeit jelentik.

Két szobrász, Borbeteki Körítés Zol­
tán és Korány' Jenő is szerepel néhány 
kisebb méretű Iliivel a tárlaton. Borbe­
rek i képeket Is állított ki. csupa rend­
kívül erőteljes a szobrász anyagformá­
ló készségé, mutató rajzokat, amelyek 
mind egyéni látásra vallanak. Szobrait 

vonalak nemes lendülete, a formák 
egyensúlya jellemzi. Kerényi Jenőnél 
az elméi yültség. a leegyszerűsített, for­
mák. a jellemző erő a legszembeötlőbb 
értékek.

Az egész tárlat magas színvonalat 
képvisel s ha nem is mutatja be a szol­
noki művészek reprezentatív alkotásait, 
úgy a Tisza parti művésztelep mint ál­
talában a modern magyar képzőní ti vé­
szét európai viszonylatban is kiemelke­
dő fejlettségét hirdeti, (7, b.)

A Katolikus
A Katolikus Egyház rétiéről 

meginditott „DtakoUh0n' mezga- 
iom országos akcióvá bővült, 4 
közeljövőben Nagyváradon -s 
gyűjtést rendeznek a mozgalom 
céljaira, ebből az. alkalomból kö­
zöljük egy apa gondolatát a 
nagyjelentőségű társadalmi meg­
mozdulásról.

Leonardo da Vinci- midőn egy A;- te g.
nagyobb festményén dolgozott, he** ni 
időn keresztül keresett, modellt. Krisz­
tus alakjának a megfestésekéi-. Egy 
olyan férfit keresett^ akinek, arcvoná­
saiból a lóság, a. türelem es a keresz­
tényi szeretet tükröződjön vifsza, Hosz- 
sm keresés után egy diakónus arcában 
felfedezni vélte ezeket a vonásokat, 
felkérte tehát, álljon modellt kepének 
fSalakja megfestéséhez, A diakónus vál­
lalta a szerepet és róla festette meg a 
festő Krisztust, A kép további mun­
kája során a festőnek szüksége volt egy 
másik modellre, altiról a kép egy másik 
alakját, dudást fogja megfesteni. Ismét 
keresésre indult a festő és a korcsmák 
és egyéb helyeken kísérelte meg egy 
olyan férfi felkutatását, akinek arcvo­
násaiban kiütközik az erkölcstelenség, 
a kapzsiság és mindaz a rút. lelki tu­
lajdonság. amely öt hasonlóvá teszi du­
dáshoz. Mór-mór letett arról, hogy egy 
ilyen emberre szert tesz. amidőn egyik 
sétája álltáiméivá1 az utcán egy részeg 
emberrel találkozikí akit alkalmasnak 
vél. a szükséges modell részére. Be­
szédbe elegyedik vele, majd felkéri ar­
ra, álljon modellt a festménye részére. 
Pénzért a kérdezett hajlandó is volt 
erre. Felvitte tehát műt érmébe a férfit 
és azonnal munkához látott. Alig dolgo­
zott azonban valamit, amidőn észrevet­
te, hogy a modell keservesen sír. Meg­
kérdezte tehát, tőle fájdalmának a: okát 
és erre a férfi így válaszolt: fin már 
voltam itt n művész úrnál, állottam már 
itt modellt- pár évvel ezelőtt, de ak­
kor a műrész úr Krisznst festette meg 
rólam.

Viliden ember úgy születik a világ, 
ra. hagy arcvonásaiban Krisztushoz ha­
sonló. Lelke ártatlansága visszatükrö­
ződik tekintetében, szeme tiszta és 
mely világéi, kérdéséi és iúiékni ártatla­

nok, A• elet, azonban, tA durvít ja. ezeket 
it I oltásokat és az élet küzdelmei kö­
zött, ezek a krisztusi vonások mindin­
kább elhalványodnak és az, ember te­
kintete alattomos lesz, viselkedése pe 
dig tartózkodó. Hogy mennyi marad, 
meg az egész eleien ót a krisztusi va 
nősekből, os mindig attól a családtól 
függ, ahol a gyermek az, első életsza­
kaszát töltötte. A nevelés egyik legfon­
tosabb módszere a jo példa. £s ugyan 
ki 'egyen mindig a gyermek előtt a leg­
nagyobb és legjobb példa, mint a szü­
lői, Ez az oka annak, hogy a gyermek 
azokat a benyomásokat, amelyeket a 
szülői házban kapott, a legjobban őrzi 
meg egész életén keresztül, férfikarában 
telt cselekedeteiről mindenkor követ- 
keztetni lehet arra. milyen családból 
nőtt ki, milyen volt annak a csalóidnak 
a belső élete, amelybe az illető ember, 
nek legmélyebb gyökerei nyúlnak. A 
csalóid legyen ezért meleg otthon, men­
tes az egymás közötti civódástól, a gyer­
mek. érezze az otthon melegét, szívesen 
térjen oda vissza még akkor is, ha már 
önálló életet él, legyen neki minden­
kor ünnepnapja az a nap, amelyet szü­
lői körében tölthet, mert tőlük kapta a 
földön a legtöbbet, a megfizethetetlent, 
a nevelést. És én hiszem, hogy ha iga­
zán keresztény családból származik egy 
olyan férfi, aki nemzetek sorsát inté­
zi, sohasem fog a családi otthon ellen 
támadni romboló szándékkal semmi 
célból sem. mert az otthon és a család 
szent lesz elölte és az ilyen férfiak által 
vezetett nemzetek életében kevesebb 
lesz a ver és a könny, de több lesz a 
megértés és n szeretet.

He nemzetünk szerkezete olyan, hogy 
mindig újabb és újabb rétegek kapcso­
lódnak be a középosztályba, ezeknek az 
újabb és újabb rétegeknek az iskoláz­
tatása sokszor már a középiskolában is 
tárol a szülői háztól történik. A gyer­
mek ekkor lép n fejlődésének abba az 
állapotába, amikor igen könnyen rossz 
útra tér. mert a rossz társaság a szülői 
eltolóin alól kikerülő gyermeket rossz 
útra térin. Ezért fontos n katolikus 
diákotthonok megalakítása. mert ai­
t's

ügylet alá kerül, amely megtartja öt n 
helyes i/lnn. Ifa körülnézünk n mai t,n 
siidaiomh-iii. azt találjuk, hogy azok a 
vezető férfiak, akik n Szent Imre kel 
lé i'ilt mohban nevelkedtek, magasabb 
hignézettel rendelkeznek, katolikus ,IP 
kük tisztább, lelkűk krisztusi vonások- 
ban gazdagabb. Mint apának, egy „ ,0i. 
közül, ezek a gondolatok kitoltak az 
eszembe akkor. amidőn a katolikus 
diákotthonok- alapításéinak magasztos 
gondolata tudomásomra jutott és léiké­
inél öröm töltötte el. mert ennek „ nagy 
gondoltilnek a megvalósítása egy 
jövőnek a biztos záloga. Hiszem, hogy 
valamennyi magyar katolikus apa ne­
rcben beszelek, amidőn a családok ne­
vében köszönetemet fejezem ki a gon­
dolat megvalósítóival szemben és ami. 
dőn minden magyar katolikus család 
nevében a gondolat legnagyobb pártolá­
sát ígérem. Hiszem, hogy a megválásí- 
<ás nem fog sikertelenségbe fűlni és 
mindazok a szülők, akik életük értei, 
met és legdrágább kincsüket, a gyer­
meküket küldik ki az életbe, hogy nem­
zetükért nagy tetteket vigyenek végbe, 
az élctrekészülésiík közben meg lesznek 
nyugodva, mert a katolikus diákottho­
nok távol a szüHx háztól pótolták a csa­
lod meleget, szerető, de egyben szigorú 
kezét E* én azt hiszem heg*- ha a ne­
héz körülmények között is sikerül meg­
valósítani a diákotthonok magasztos lé­
tesítményét, olyan eredményeket érhe­
tünk el, hogy minden katolikus férfire 
lehet majd vonatkoztatnunk Kállay mi­
niszterelnök űr azon k'jelentését, ame­
lyet egyik beszéde alkalmával rt Kor­
mányzó Ur es hősi halált halt fiával 
kapcsolatban, mondott és mert, ilyenek 
a? apák és ilyenek a fiúk, örök a ma­
gyar.

Dr BALOG 1ÖZSEP

Feloszlat fák 
Mérne! országiban 

a karlel?eket
A német irányított gazdálkodás rend 

tzereerős harcot indított a kartellek 
ellett. Rohamosan végeidé közeledik a 
kartellek feloszlatására irányuló tevé­
kenység. A feloszlatás foganatosításával 
megbízták a német birodalmi gazda­
sági minisztérium vezetőjét, Hans 
Kehrll. Hant Kelirl egyik cikkében ki­
fejti, hogy a 2200 német kartell 90 
százalékát már vagy feloszlatták, vagy 
most van folyamatban a feloszlatásuk. 
Csak a nemzetközi kartellek és a ke­
reskedelmi szindikátusok egyrésze ke­
rülte el ezt a sorsot. Az első csoport 
azért, mert a dolog természeténél fog­
va nem lehetett ezeket megbolygatni, 
másik csoport pedig azért, mert már 
előzőleg bekapcsolták őket a háborús 
gazdálkodásba és ez a tény máris meg­
felelő változást idézett elő szervezetük- 
ben.

Kehrl megjegyzi, hogy nem volt köny 
nyű munka a kartellek feloszlatása, de 
Németországban már vége a kartellek 
idejének, mert a nemzetiszocialista gaz­
dálkodás nem engedi magánérdekek já­
tékszerévé tenni a piacót.

Szolgálatos gyógyszertárai:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákócií-u 
27 (Irgnlmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertar. Mussolini- 
lér 8. (Szabó Aczél l.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
lér 5. (Gálosi F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tels-
en otthonban a fejlődő élet olyan )el- ki Pál-u. ti. (Révész J.)
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Hmsté kimérnek
’ÜS'iSBl

f\f Itir. honvéd hóditudósító század.)
beleli hadszíntér.

A hatalmas orosz térségben nészté- 
Jenái ébred a reggel. 4z ünnepi esen 
det csak néha-néha zavarja vadgo- 
lamb tnrbékolás.

A híradó-ügyeletes felveszi a hall 
gat ót!

— Itt Csaba, kérem a Rékát!
Semmi válasz. A túloldal némán 

hallgat. Vonalszakadás. Az éj leple 
alatt az orvlövészek elvágták a veze­
téket. Gyakori eset.

Uttalan utakon, sűrű őserdők kö­
tőit kell biztosítani a pótlást, a had­
seregek élelmezését, a hadianyag­
szükségleteket. Ckkora területen a 
híradás biztosítása még akkor is em­
berfeletti munkát követelne, ha. tör­
ténetesen az orvlövészek nem rongál­
nák meg a vezetékeket.

A „Rékau nem válaszol. „Hang­
szálait'' elvágták. Pedig fontos lenne 
az üzenet. Itt, kint az arcvonalon 
minden szónak, minden üzenetnek 
fokozottabb jelentősége van, Legrö­
videbb késedelem ís életünkbe kerül­
het.

A híradószázad parancsnoka kiadja 
e parnesot:

— Vizsgálójáról- állapítsa meg, hol 
történt a. szakadás és a hibát, azonnal 
javítsa ki. -

Két gépkocsi előáll. Két zászlós 
Vezetésével 30 főnyi legénység indul 
a parancs végrehajtására. Ezen a vi­
déken még nappal sem, indulhat el 
három-négy főből álló járőr, A meg­
lepetések hazájában a, legkisebb vál­
lalkozáshoz is legalább egy megerősí­
tett raj szükséges.

A göröngyös utakon óvatosan halad, 
élőre két gépkocsi. Minden ember 
egy-egy „fülelőkészülék“. A legébe- 
rebb figyelemre van szükség, mert 
mmden bokor meglepetést rejteget­
het. A kocsik gyakran megállnak. 
Áz ütmemén futó kábelt sok helyen 
meg kell vizsgálni. Rákapcsolnak áz 
emberek és jelntkezve hívják Rékát,

.4 nap forró sugaraival most szá­
rú gat ja az erdő harmatját. 1 sünt
erdőséget óriási kiterjedésű napra­
forgótáblák váltják fel. a két méter­
nél is magasabb napraforgó Góliátok 
engedelmes arccal fordulnak az égi

tenger biztos rejtekhelyei, nyújt em­
bernek. állatnak egyaránt.

helóra múlva a vizsgáló járőr meg­
lel i a hibát. Íz orvlövészek drótvágó 
ollóval vágták el a vezetéket, f járőr 
egy-kettőre helyre állítja a vonalat 
s már is indulnak visszafelé.

•i gépkocsik most már gyorsabban 
lobognak előre. A honvéd éles szeme 
el <itt az egyszer járt út is már ismerős 
táj.

Sűrű erdő átvágásában gördülnek, 
a gummikerekeh. Az egyik kis tisz 
fáson váratlanul megszólal egy golvó- 
szoró. majd kelepelni kezd egy gép­
puska. A járőr ellenséges tfízrajta- 
iitést kapott. Mint utóbb kiderült, 
mintegy 4b főnyi orvlövészhanda hú­
zódott meg a fák között, földbeásott 
fedezékben. hogy megakadályozza 
járőrünk visszatérését,

A gépkocsik csikorogva fékeznek. 
A honvédek gyorsan léugrálnak, és 
felveszik a harcot az ovi támadók el­
len. Az erdő csendjét pillanatok alatt 
vad harcimj váltja fel. Az, orosz gép­

pisztolyok ropogására magyar golyó­
szóró pattogó hangja válaszol. Két 
zászlósunk mindjárt a harc elején 
súlyosan megsebesül, majd n szakasz- 
vezetőt is lövés éri. A parancsnoksá­
got ekkor az egyik úrvezető veszi át.

Halálmrgvelő bátorsággal küzd a 
kis csapat. íz őrt lövészek azonban 
fedezékükből egyre közelebb kúsznak 
hozzájuk. A bekerítés veszedelme fe­
nyegeti járőrünket. E pillanatban 
óles recesenés hallatszik. Eltalálták 
egy löszeres cihászunkat Sikerült 
találat, a járőr egész löszerkészletét 
pusztulás fenyegeti.

Az úrvezető parancsnok a gyors el 
határozások embere. Kézigránátdo­
bást és rohamot vezényel. Honvé­
dőink mint a vihar, rácsa juták az el­
lenségre. A merész és váratlan fellé­
pés meglepi a banditákat. Holottaik 
és sebesültjeik hátrahagyásával meg­
futamodnak.

Ez csak egy kis mozzanat hős hír­
adósaink arcvonalbeli életéből. így 
küzdenek ők valamennyien nap nap 
után. hogy nehéz műszaki feladatai­
kat hősi harcok, állandó megír peté- 
sek közepette is magyar becsülettel, 
kitartással teljesíthessék

Nagyvárad 
1849 október 6-án

= Hlofky Endre főispán ünnepi beszédéből =
Augusztus 14-én estére Paekieviee 

főhadiszállása Nagyváradra került be. A 
parancsnokéig a „Zöldfa“ nevű ma is 
álló már igen megviselt épületben volt 
a régi Zöldfa-utcában. Szembe vele, 
ma is meglevő és akkor Ámánt Béla- 
féle házban volt fogoly lakó a két fi- 
vérével együtt a nagy magyar hadve 
sér Görgey Artúr, aki a tájékozatlan 
magyarság átkának gulya. alatt csak 
azért nem roppant össze, mert tudta, 
hogy becsülete megvan és a történelem 
fel fogja őt menteni. Pár nap múlva őt 

->« átköltöztették a ..Zöldfa“ épületébe.
Az orosz keze messze nyúlt és mész- 

sze nyúlt az osztráké is. Keresték Bi­
har, Előkés, A rád megyében az elhujdo- 
sott magyar katonákat, a tisztséget vál- 
'alt magyarokat és keresték az orosz

fény felé. A hullámzó napraforgó- szökevény katonákat

Ősszel a hépvüselőház elé kerül 
az iparos nyugdiltörvéay-java&tat
Kolozsvár, oki. 11. Úgyszólván 

tcinden társadalmi réteg tagjának biz­
tosítva vari eilaegott korára a meg­
élhetése, egyedül a kisiparosokról 
nem gondoskodik senki arra az idő­
re, amikor kihull kezükből a munka- 
szerszám és munkaképtelenné válnak.

A kézmüipárosság csak kevés há­
nyada tud öregségére vagyont gyűj­
teni magának, hogy abból tisz t essége- 
sen megéljen s ez a körülmény arra 
késztette a kisiparosság érdekvédel­
mi szerveit, hogy erőteljes mozgalmat 
indítsanak a kormánynál a kisiparo­
sok öregségi biztosítására.

A kisiparosság érdekképviseleti 
Szerveinek vezetői ebben az ügyben 
ismételten tárgyalásokat folytattak a 
kormány tagjaival s ennek eredmé­
nye, hogy elkészült az iparos nyugdíj 
törvényjavaslat, amelyet ?7 ősz folya­
mán a képviselőhöz elé terjesztenek.

Tóbiás Kornél dr miniszteri osz­
tálytanácsos, az iparügyi miniszté­

rium kisipari osztályának vezetője a 
kézmiiiparosság képviselői előtt kije­
lentette, hogy az iparos uyugdijlör- 
vényjavaslat már teljesen elkészült s 
a képviselőház őszi iiléseiklusán ke­
rül letárgyalásra. A kormány a jövő 
magyar élet kiépítésénél jelentős té­
nyezőkén t veszi számításba az ipa­
rosságot és n kereskedőket. Ezeknek 
a társadalmi osztályoknak súlyát és 
tekintélyét akarja növelni az iparos 
nyugdíjtörvény is.

Az erdélyi kisiparosok nyugdíjbiz­
tosítása az Országos Társadalombiz­
tosító Intézeten keresztül tulajdon­
képpen nagyjában rendeződött. Az 
OTI ugyanis elismerte a megszállás 
alatt eszközölt befizetéseket a i»\nrr- 
díjalapra. Ha a kisiparosok 1943. de­
cember 31-ig bejelentik jogfenntartá­
sukat az Ori-nál és igazolják befize­
téseiket úgy elismerik szerzett jogu­
kat. Ez pedig alapul szolgálhat a 
nyugdíjra.

Augusztus 23-án adták át az oroszok 
Sarkadon as osztrákoknak a sokat, akik 
magyar fogságba kerültek az osztrákok 
közül. Szándékosan közébük sorolták a 
magyarok azt a lengyel születésű és az 
oroszoknál századosként szolgáin ulánus 
tisztet, aki honvéddé vált. De a csel 
nem sikerült, mert ezt az egyet az oro­
szok nem adták át az osztrákoknak, ha­
nem maguk kérték számon tőle tettét, 
Váradra, hozták és augusztus 28-án 
agyonlőtték. A város akkori. lakott bel­
sőségétől jó messze, egy kis dombon te­
mették el. Sírja helyét azonban megje­
gyezték a hálás váradiaknak és ami­
kor az elnyomatás végett ért, ez a sir 
nemcsak díszes emléket kapott, hanem 
ez, lett az új és nagyobb temetőnek a 
névadója. Még az utat is róla nevezik 
ma is. mert e lengyel ulánus tiszt Ruli- 
kovszky Kázmér volt.

Említésre méltó, hogy az oroszok a 
magyar honvédek iránt inkább a meg­
becsülés jelét adták. Ellenszenvet az 
osztrákok felé mutattak. Váradon tör­
tént. hogy egy Marquesi nevű osztrák 
tisztet egy honvéd tiszt miatt párbajban 
agyonlőtt egy orosz tiszt. Pászkievicsnek 
Bewatt ezredes tett erről jelentest. 
Pászkievics azonban ezt válaszolja: „Tu­
dom az esetet; az az osztrák tiszt kole­
rában halt meg.“ Ezzel a beállítással ke­
rüli el a magyarbarát tiszt a háborúban 
történt párbajozásra szigorúan előirt ha 
lálbüntetést.

Az átadott honvédeket az osztrákok 
Aradra vitték és ott kezdődtek a tár­
gyalások. kivégzések. Október 6-án négy 
agyonlövetés és 9 akasztás!

De október 6-áig is sok megpróbálta­
tás vár mindenütt a magyarokra; Vára­
don is. Két szemtanút idézünk:

Nézzük meg mit ír a régen porladó 
Molnár György, országunk nevezetes 
Színművésze, a bárom kötetes emlékira­
tában. Ő Váradon született. A Párizs- 
utcának nevezett kicsi utcában két ab­
lakos szegényes házban lakott a fiata­
lon. özvegyen maradt anyja. Apja vala­
mikor katolikus kántor volt. ezért ra­
gadt a fiúra a Kántor Gyuszi név. Ami­

kor ái ay a i ’\ n : r tűzvészkor halálos 
szerencsét!'u - g áldozataként meghalt, 
a szegény özvegy kid'- kóla lett a 
Szent János-utea és a K'slud sarkad a 
Szent János szobor mellett, amely szo­
bor ma is látható a vasredőny által el 
nem takart kirakat részben, az üveg 
alatt a Lörincz-féle. bolt oldalán, Kán­
tor Gyuszi, Molnár György szorgalma­
san tanult, de. később felcsapott ván­
dorszínésznek, 1848-ban honvéd lett 
belőle és tüzérségi kiképzést is nyert. A 
fegyverletétel után szökve és bujdosva 
épen az Ámánt fiúval együtt sompo­
lyog haza. előbb az Ámánt házba, ahol 
már GörgeyI is találja, majd a Párizs- 
utcába, édesanyjához. Emlékirataiban ő 
is Oörgeyt átkozza és mit sem tud ar­
ról. hogy a fegyverletételt a haditanács 
Görgey jelenléte nélkül határozta el. 
Molnár Gyuszi a Zöldfa-utca végéről, 
persze polgári öltözetben, végig nézi a 
Szent László-tércn folyó orosz hálaadó 
istentiszteletet. A tér akkor egy síkban 
minden virágágy nélkül állott még.

A sok sok oroszból, ami akkor zsú­
folásig megtöltötte a teret, a kivonu­
lás után jo egy néhány — katonaszöke­
vényként — hazánkban maradt. A kán 
tor Özvegye is kapott egy öreg itt ma­
maradni akaró oroszt Egy éjszaka a-, 
után későbben körül zárták a várost, 
már az. osztrákok, házról-házra szedték 
össze a volt honvédeket. A Párizs pa­
tak, akkor még nem volt heboltozott. 
Medrében és a Körös árkaiban ez ej jel 
sok fiatalember surrant ki a nagyon 
gyéren világított városból, Mnlnai- re ki* 
surrant e-s megmenekült. Később ismét 
színipályan találmk óriási sikerrel,

A másik tanú Görgey Artúrnak e 
hadvezérnek a testvére? István, As * 
három kötetes történelmi munkájából 
megtudjuk, hogy/ a hadvezérnek egészem 
fiatalasszony felesége az esküvője óta 
alig volt együtt férjével, mert az g há­
borúba ment el. Görgeyné az orosznak 
ide bevonulása előtt már városunkba és-, 
kezett és Hankovits család „kültelki“- 
otthonában húzódott meg. ami g kór­
ház szomszédságában volt. Mikor Gör-, 
geyt Váradra hozták mindenki kétség­
beesett, Csak ez a fiatalasszony volt »«, 
aki még így is örülni tudott!

(Folytatjuk.)

Egy müncheni lap 
különös cikke Erdély jövő 

feladatairól
Berlin, október 9. (MTI.) A Mün- 

licner Neuste Nachrichten csütörtöki 
számában Hans Geissler tollából „Er­
délyi utazá“ címmel vezércikket közöl, 
amely a többi között ezeket mondja: 
Az erdélyi jövő szempontiából lényeges 
esz, hogy ne mélyüljön be:o partikulá- 

risztikus gondolkozásba, vagy hamisan 
értelmezeti, szabadságérzékbe, mert nem 
egészségtelen „Transy Ivan izmus“ korlá- 
ozza Erdély feladatát saját területére, 

hanem azok közé a keretek közé állítja 
e, amelyekben ez a terület évszázadok 

óta. mint pótolhatatlan kulturális és 
gazdasági kapocs szerepel Európa kö­
zepe és délkelet között. Erdély szellemi 
és politikai mozgékonyságát csak ebben 
a nagy szerkezetben lehet valóban nagy 
és hasznos célok felé irányítani. Ez nem 
zárja ki, hogy az erdélyi terület, a maga 
szőkébb életkörébe teljesítse azt a funk 
eiót, amelyet gazdag hagyományként 
örökölt és abban csúcsosodik ki, hogy 
szűk területen is fennáll a lehetősége a 
répileg különböző csoportok összhang- 
zatoe együttélésének.

Kávéhúzakben é« vendéglőkben ká- 
a úiagyaj Lapok ni

I
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Mi van a Hivatalos 
Lapban?

A Budapesti Közlöny október 9-i 
szombati száma tartalmazza a beltigy 
minisizter remleeletét a lakájok 
igénybe ve tlrre vonat kozó rend Pl kezese! 
hatályának egye? községekre való k1 
•tevjceztcse. a Viü megyék Országos 
X I nn t óeg y es liléié által men tösá’pk' ic«: i. i 
történő közkórházi lie leg száll ifi ások 
díjazása, a közellálá-iigyi miniszter 
rendeleté a kiszerelt szódabikarbóna 
legmagasabb fogyasztói árának megil- 
lapitása és az 1!)ií .évi termésű ke­
nyérgabonára vonaIkozó beszulgáIiatá. 
#.j kötelesség megállapítása tárgyalnia.

X Közlöny legnjahh t!'. száma P'-dig 
tartalmazza a fcihlniűvelésűgyi minisz­
ter rendeletét a mezőgazdaság fejlesz • 
tésérfd szóló lói?: XVI, t. c. alapján 
nyújtható adó. és illetékedvezménv 
iránt előterejaztett kérelmek flgvkeze. 
lébe, a beszolgáltatott, tökmagnak az 
ipari növények kötelező vetésterületé­
be való beszámítása, valamint a fod­
rász ipari legkisebb munkabérek meg. 
állapitiásn és az áru fuvarozó és szál­
lítmányozó ipari legkisebb munkabé­
rek megallapitiása tárgyában. 
**♦»♦♦♦♦♦*♦♦♦♦»#*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Balesetek a megyében
\agyvárad* A nagyváradi köz- 

kórházba tegnap két súlyos sebesül­
tet szállítottak be xiclckröii. Az egyik 
Durra József bánvamester volt aki 
I er.je községben, a bányában munka 
közben súlyosan megsebesült. A bá­
nyamester lábára egy tizmáz.sás kő 
zubant, amely jobhlábár összeron­
csolta.

Pósalaka községben //írisz Katalin 
$ éves kis gyermek, az ottani MÁV 
pályaőr Icám a. az. esti órákban paj- 
k osságból fc-llmászott a lyukketrec 
létráján és eközben lezuhant olyan 
szerencsétlenül bogy jobblába el­
törött. Ezenkívül súlyosabb zuzó- 
dásokat szenvedett.

Mindkét sérültet a kórház orvo­
sai azonnal ápolás alá vették.

llrándiis Lőrinc YársonkoJyos köz- 
ségbcli földmives véletlenül a szeke­
re alá került és a kerekek lábát és 
karját összetörték, X \ i! t töresse! 
szállították a kórházba, ahol ápolás 
a,Iá vették.

f\ ronrr Ferrne I ev es nagybávóili 
gyermek a tűz körül játszadozott, mi­
közben a lángok ruhájába kaptak, ar- 
rát és mellel súlyosan megégették. 
Kórházban ápolják.

Mahói László 20 eves mezőtelegdi 
asztalossegedet munkaközben elck- 
Iromus áramütés érte. Súlyos sérülé­
sekkel szállították a nagyváradi köz- 
k n rhá zb i

Mezőlelcgrlröl jelentették a nagyvá­
radi ügyészségnek, hogy a lelegeli Veiké 
Lajos bútorgyárában Remii; László 20 
éves gépkezelő egy hosszii vasrudrlcl 
véletlenül megérintette a 4 
gas viilaniosvczetékel és az 
ölte. A halálesetért senkit sem terhel 
f rIrIő g _

S/éke lyli id ró| közölték a nagyváradi 
ügyészséggel, hogy Raloph Antal" ottani 
iikosl a fain határában felakasztva ta­
lálták. Megállapították. hogy öngyil- 
)' óságról van szó

lLmihályfalváról jelentik, hogy Torda 
Jáno- ottani lakos négy és féléves 
gyermekével indult a szőlőbe szüretel- 
ni. A ki,-fin a szekéren egy hordóra 
ült. Menetközben a hordó felborult, a 
gyerek lezuhant a szekérről a görgő 
honin pedig fejére esett. A kisfiú ko­
ponyaalap! törést szenvedett és a hely- 
yfnen meg is halt. X gondatlan apa -d. 
bn megindult az eljárás.

m«'lrr ind- 
áram mog- 
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MAGYAR LAPOK

Ha nincs „Giilbaba“, jó lesz az „Ella“ is
Csak korlátolt mennyiségben fognak „Gülboba" és „Rózsa" 

burgonyát Nagyváradra szállítani
ülés szerint 
korlátolt mens

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 5479 1943. k. é. szám alatt az
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségéi, hogy 
a Minisztérium Nagyvárad részeié 
csak korlátolt mennyiségben utal l> i 
burgonyát és annak szállítása csak a 
hideg beálltáig lehetséges. Ezért fel­
hívom úgy a közüleleket. intéz-i 
ket. intézményeket, valamint a varié 
lakosságát, bogy a kereskedők tud 
jelenleg rendel kezes re allo .,L'!r- 
Imrgonyát vegyék át. meif a Rur- 
gonva Egyesülés értesítése szerint 
..Ciilbaba", valamint ..Rózse'-burgo-

nvát —- eddigi érte 
nem tudnak e-sak 
nviségben szállitani és igv ki van 
léve a lakosság annak, hogy hur- 
gnny jsziik-églclét ké. nbb nem tudja 
beszerezni.

Ege ben felhívom azon kereskedő­
ket. akik a téli időszaka burgonyát 
óhajtanak tárolni, bogy a burgonya 
átvétele végett a Közélelmezési Hi­
vatalnál jelentkezzenek, vagy igé­
nyüket irásb.m adják be.

X agyvarad 19! 3
Di­

als, I óber 11 élt 
So ős I 'Irán s. 
poigá niiesler.

Csütörtökön kezdődik 
a szénkiutalás

Nagyvárad ltj. város polgármes­
tere 5177- 1943. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a 3 szobás és énnel na­
gyobb lakással rendelkező egyéne­
ket. hogy október bóra tűzifa be­
lvett. főzést eélra a tűzifa-ellenőrző 
lapokra való feljegyzés ellenél)'ti. 
egy-egv jegyre 100 kg. szenet kap­
hatnak. illetve kötelesek beszerezni

201 100-ig Sebéi Zoltán,

Október hó l.~-án. jiii nsszinii 
róni vi a :

>01—700-ig Gvörgv Vilmos. 
70! 900-ig Sebő Zoltán.

Október lió 16-án. pirnsszinii 
lányra:

901. — 1000-ig Gvörgv N ihnns. 
1001 120 -ig Sobő Zoltán.

ni al­

ula!

az alább megjelölt helyen, időben és Kckszinii utalványra:
sorszám szerint: 101—500-ig Sebő Zoltán,

Október hó 14-án. piros 'zinii nini Felhívom az érdekeltekéi, hogy a
lányra: kijelölt helyen és időben vegyék át

1-—1200-ig György \ ihnns, Cliil- a szétosztásra kijelölt mennyiséget.
lánvi-ut 26. meri a későn jövőknek a kereskedők

201 ! 00 - i 2: Seliő Zoltán. Ghillá- nem szolgáltathatják ki.
iiyi-ut 26. A széiielos/Jás további .sorrendjét

401—500-i" I.udwigh Gyula. Mus- később fogom a lielvi lapokban kö­
-olini-téri közraktárban lévő lielvlségó- zölni.
hen- Nagyvárad. 1013 október 11-én.

k ckszinii utalványra: Dr Sons István s. k..
1—200-ig György A ilmos. poigá r ni est r r.

SZÍNHÁZ
Szinhózi iroda közleményei

Tábornokné. kedden és szerdán este 
háromnegyed 7 órakor

\z idény legnagyobb operett-uj- 
ilonsága, a ..Tábornokné" kedden 
és szerdán esti van a színház 
műsorán háromnegyed 7 órai kezdet­
tel- Főszereplők: Antii Erzsi. Gön­
dör Klári. Hamvay Lnei. Keménv 
f-izi. Szabó Ernő. Gulácsv Albert. 
Barna György. Hala-ü Gyula és Lend- 
vai Lajos. Gyönyörű kiállítás! Han­
gulatos muzsika! Szenzációs lnnénk! 
Rengeteg humor és kacagás! A rend­
kívül nagv érdeklődésre való tekin­
tettel ajánlatos jegyekről előre gon­
doskodni.

Harmatit Hilda knloratiir prima­
donna bemutatkozó fellépte esiitiir- 
• ök este lesz. Jean Gilbert ..Mat inka 
a táncosnő" című nag vopcrci i jelien. 
A gyönyörű muzsikáin nagyoperettel 
Szabó Ernő rendezi, inelv Csütörtö­
kön bemutató bérletben. pénteken 
A-berlelben. szombaton este. vasár­
nap délután és este hérletsziir.elhen 
kerül szinre.

V nagyváradi gyermekeknek réttel 
I iviili szórakozást kíván nyújtani ,t 
szintiáz igazgatósága, amikor szomba­
ton délután negyed ! órai !. -/delt>-1 
műsorára liizte a .furfangos <-ul,. 
rriit.infli (Lalyi-M.ilyi) eimü gyer-

tnekoperc '.let. mely a fővárosban 
egész idénven ál megkaragtal1« a 
gyermekeket. \ ei m-zerepe t Szabó 
Ernő játssza! Sok-sok ének és lánc! 
Rengeteg kacagás es jókedv! Minden 
jó gyermek etikrász.stilPiiténv I k.tp 
Szabó l'.rttő bácsitól! Olcsó ltelvárak! 
Jegyek elővételben már váltbalók.

HETI MŰSOR:
Itáromttegxet] 7 óra-

orn

Kedden este 
kor: Tátbornnkné.

Szerdán este háromnegyed 
kor: / ábornokné.

Csütörtök cs|o báromttegved 7 ura­
kor: Mai inka a táncosnő ( bernit I a I n 
lérlel 31.

Penl-’k este Itat itntiiegvi il 7 öl t­
kor: M'-rinka n táncosnő ( X b 'rb-i 3)

Szombat d. ti. negyed I órakor t 
furfangos I ttkrászimis (Lat' i M • t» ; v.

Vasárnap débiláti é.< es’i : lói 
rinkit. a táncosnő.

1 .lökésziilellirii irlollnn rags ,,/. ' 
Csak felnőtteknek!

DAL. ÉS K0NCERE3TÉLY 
IRENE DE NOIEFTTBL

1flt,l októl,er i7.rn eve fó, 7 
neaysznhÁsu liangvemenv lesz 
formát 11- Kn1111; ’ot |ii;i 11 X/ rMó,v,,ri 
amelyet a Német Xl.-arb min Xagyva 
tudj Lektorátusa Nagyvárad váróé

!■ o|
He

Népművelési Bizottságával együtt ren­
dez, felléptiek Irene de Noiret, nor. 
vátlt Linos és vitéz Pongrác István.

Mindhárman magyar álla m poIgroK 
de akik művészi hírnevüket Német, 
országban szerezték meg, ami újólag 
egy bizonyítéka 11 nagy magyur-nérn 1 
együvélariozíhsniik és ez az este Kínét 
a közös barátság hirdetője lesz.
Irene do Noiret feled be: ellen éhek mű. 

vészete már a mos,szebb külföldön s 
lelkes rajongókra talált, Az 0 atyai 
barátjával A1 n 111 idsennel, bebarangoi*a 
az északi ors zágokat, Dániát Non v. 
gint. és eljutott egészen Na ovikig.

1927.hím előnztir Héo-dien tartózkodik 
bosszuld) ideig és azután it Néniéi R;. 
rodalomlia kerül, Neki lei: ajánlva a? 
akkori idők nagy slágere ..T10i,Ip'l> >• -r 
ben vesztettéin r| ón a szivemet" IDt, 
ő megjegyzi: ,.Ks evvel kapesoj.tib.,,, 
vesztettem el én n s/.ivemet Németor­
szágban1'. x iiiosiniii világbáborubun 
.szolgálatait ka tömik «z.nra kozta 1 nsára 
ajánlotta fel, éppen úgy, mint Horvath 
János hegcihlmövész és vitéz Pongrác 
István zongora in d vész, és itiű vészetíjk 
elszórakoztatta a katonákat a fronton 
Norvégiától Haltáig és Spanyolország­
tól Görögországi g.

Remélj tik, hogy Nagyvárad közömé, 
ae ugyanolyan meleg szeretettel fogad, 
ja majd a művészt, mint ahogyan 
szerte a világon ünnepelték őket fellé­
pés ükkor.

<?■ d* A <$ a 4>4. *. * ^ * y

Súiyes szerettcséfiaiiséf) 
Réven

A kettéiört pózna szétzúzta « levente 
combját

Nagyvárad, akt. 12. Súlyos kimene­
tel ú szefenr-sri!rn«ég történt tegnap a 
n-v| le v en I cgyak ovi ótéren. Rívok Mik­
lós 12 éves levente gyakorlat közben 
egy négy iné teres póznára mászott. X 
pózna kettétört es a gveriiick a magas­
ból zuhanni kezdeti. Zuhanás közben a 
pózna egyik vége beleszúróilott bal- 
combjába és a szerencsétlen fiú végtag­
ját szinte szctvouesolla. Vonatta! hoz. 
iák be a nagyváradi állomásig, ahon­
nan a nagyváradi mentők szállították 
be a k iizk órliázba. (t(i azonnal ápolás 
alá veitek.

IfEi

a sertósiiízlaíás szí 
zására!

A közellálHsiigx j minisztérium hi- 
valuing Iújekoz.tatót urlolt !.i ,-t ser- 
11> b i/J allís érvemben levő szítbíi- 
l>11 i rnl. Magán szem eh a itazl ti'1.! -a 
évi z-i l'ZÜksCgb lellek hi/.to il.í-,1 ve- 
geli gazd a könyv vei ellátóit gazdál­
kodóval bérbizlalá.si szerződést köt- 
bet. az. álailolt series azonban a gazda 
beszolgáltatás! kötelezettségének tel 
jesilésébe nem számit l>e. \ magáíi- 
szeirtéllycl kötött be rb izlal.lsl szer 
/ödest a ga zi I a I k od o a szerződé- naeg- 
kötésétől számított I .> naiion belől 
a hizlalás belve szerint illetékes köz 
«égi elöljáróságnál kötoles lállamv- 
zás végett bemtilátni. A liérhizjal 
tali) es a háztartáshoz tartozó =zem'’ 
]>°k zsirjcgy-jogosult.ságukiól ■ • .*. v 
évre lemondanak. A vágási és szálli 
tási engedélyt liáz.lartásiiiként és 
I ! személyenként 1 seri és re adják 
ki. (.Magy. Tud.)

1*351

isefi

a Magyar Lapokban
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>111. évf Kedd 194$ október 12, MAGYAR LAPOK

HÍMEK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SmÁGTl PBZ30-DTCA 5 SÍIM.

Telefon: 13—27,

gLŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 1.30 P. 
3 hóra 12.40 P.

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéciratokat nem adunk vissza.

Aranylakodalom. Lipcsey István 
fly. tisztviselő és neje Siket h Bor­
bála margittai lakosok a mai napon 
ünnepelték békés és boldog házasságuk 
50 éves évfordulóiét meleg családi és 
baráti körben.

ÁTALAKÍTOTTÁK A HORVÁT 
KORMÁNYT. Zágráb. (MTI.) Pavelics 
államvezető fogadta Mandics tlr, mi­
niszterelnököt. aki közölte a kormány 
lemondását. Az államvezető ismét Ma ti­
dies drt, bizta meg kabinetalakítással.

Aranykalászos gazdaavatás és terme 
lést kiállítás Székclyhidon. Nagyvá . 
rád, október 12. A székelyhídi (éli gaz­
dasági (is mezőgazdasági szaktanácsadó 
állomás október 17-én, vasárnap dél­
után 3 órakor tartja meg első aranyka­
lász os gazdaavatást és termelési ver­
senyki állítását a Fürdő-vendéglő nagy. 
termében. Az ünnepség keretében az 
ifijusági gazdakör diszgyülést, tart.,-,

KÍSÉRLETT műsort sugároz a
RÁDIÓ. A magyar rádió október 14-töl 
kezdve 418 méteres hullámhosszon hét­
köznapokon 17 óra 30 perctől 18 óra 
•’"> percig kísérleti műsort sugároz.

A szolnoki müvesztelep rendezősége 
(tónak közlésére kért fel bennünket, 
hogy a tár’at minden nap este 7 óráig 
van nyitva, nem R óráig, mini eddig 
közölték.

KÜLÖNÖSEN ENYHE TÉL VÁR- 
fi A TÓ A Z IDÉN ? Göteborg közelében 
a madártan szakemberei megfigyelték, 
hogy a költöző madarak az idén sokkal 
később, vagy egyáltalában nem keltek 
útra. Október elsején megfigyelték, 
hogy a kakiik madarak, amelyek más 
evekben már augusztusban vándorútra 
szoktak kelni, csak most keltek útra. 
Megfigyeltek néhány szarkát, amint 
fészket kezdtek építeni, ez pedig az. 
nrnitologusok szerint ebben az évszak­
ban egeszen ritka jelenség. Ebből arra 
következtetnek, hogy az idén különösen 
enyhe tél várható.

Felmentették tisztségéből .3 riomi fel 
lebbvitelí bíróság elnökét, Zürichből 
jelentik: (MTI) Yich3-ből jelenti a Ha­
vas-Of 1 iroda, hogy az. igazságügymi- 
nieizterium elhatározása értelmében a 
riomi fellebbviteli bíróság elnökét lei­
men félték tiszte alól.

Rfliaérkciütl amerikai útjáról a 
rstmgklngi küHigymínistzer. Sanghaj, 
bot jelenük: (MTI) A Német TI jelcn- 
,I: Mint Csungkingból jelentik, Soong 
csungkingj külügymints?.ter 1 öbbnapos 
eezakamerikai, kanadai és angliai tar- 
♦ (ízkodás után hazatért.

A csomag belsejében is tünteesük fel 
a címzett és feladó nevét. A MOT je­
lenti: A MÁV igazgatósága felhívja a 
közönséget, hogy a vasauti fuvarozásra 
feladott küldeményeket az átvevő te 
feladó pontos címével és a rendeltetési 
állomás pontos megjelölésével Iá/,: a ni 
a csomag belsejében is, különösen pe. 
dig a ez enié I y poggy ász ok n á 1 tegyen 
olyan paparlapol, a csomag belsejébe, 
amely a címzett és feladó nevét is 
pontosan feltünteti.

ÉDESANYJÁT LŐTTE AGYON A 
HÚGA HELYETT. Pécs. (MTI.) .Meg­
döbbentő szerencsétlenség játszódott le 
Pécsétt a Ielsőbalukany utca egyik há­
zában. Firacsek Kálmánne két gyerme­
ke, valamin hajh akapott. Eközben a 
fin az asztalfiókból revolvert kapott 
elő és azt ráfogta bugára. Amikor any­
ja ezt meglátta, a gyermekek közé ve­
tette magát. A fiú kezéből ki akarta 
ölni a fegyvert, amely ebben a pillanat­
ban elsült és a lövedék az anya sze­
mén át a koponyába hatolt és azonnali 
halálai okozta.

Vílnába szállították n szmolciiszki 
múzeum lenértékesebb kincseit. Müw.k- 
bő! jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: 
A szmolenszki ismert Delnisov-mu- 
zeum legértékesebb részeit, hogy azo­
kat megóvják n harci cselekményekkel 
kapcsolatos esetleges pusztításoktól és 
megtartsák az utókornak, átvitték Vil­
mába.

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke 
Iparfestület. Ruházati és Textil iparo­
sok szakcsoportja értesíti tagjait, hogy 
az október havi faszén kiutalás mea- 
k ezdődöl t és annak átvétele vége ti 
mindenki a szakosztály iroda helyi, 
segében ok vé tlen fi I megjeleli jenek. 

maré*.

Az utolsó nagy fellángolás! A szerelem és a becsület
regénye!

Az ötven éves férfi
Főszerepben: Heinrich George, Ilse Werner, Paul Wegener

Carl Fröhlich hatalmas filmalkotása, Sudermami világhírű novellája 
Szerdán utoljára^ Csütörtökön bemutató az

A szűz es a gödölye APOLLO-ban

BELVÁROSI

REMBRANDT
Egy naqv művész művészi filrme Csak 16 éven felülieknek

Fráter Lőránd
a világhírű magyar dal költő ürökemlékü dalaival 

Főszereplők ; Szllassy László, Goil Bea, Páger Antal
Keddden utoljára

Eltévedi emberek
Ü—W—B—B—I

Vöröskeresztes kötözöhelyet bombáz, 
fák az angolszászok. Berlinből jelentik: 
(MTI) A délolaszországi arcvonalon a 
német, csapatok egyik fő kötözőhelyét, 
amelyet vörös keresztlel jelzett fehér 
leplek világosan felismerhetővé tettek, 
a Nemei, Távirati Iroda értesülése sze­
rint, október 9-éti brit-amerikai repü­
lők bombázták. Ez a nemzetközi jog­
ellenes támadás n sebesült katonák és 
az ápoló személyzet soraiban jelenté­
keny veszteségeket okozott .

Szerdától a
CASINO-ban

Számos fertözéses belegscg kezelése 
hon, valahányszor egy valóban meg­
bízható cs egész enyhén ható hashajtó 
alkalmazása válik szükségessé, a ter­
mészetes ,,Ferenc József’ keserű viz ki­
fúrná eredménnyel használlatik. Kérdez 
zc meg orvosát!

Ai Actio Catoíica 114 sas. 
filmkritikája

,,KETTESBEN“, Szórakoztató ma­
gyar vígjáték. minden különösebb 
erkölcsi kilengés nélkül ,

,.REJTÉLY“. Erkölcsileg közömbös, 
szürke témájú, német bűnügyi, film­
történet.

„PÁRIZSI ROMÁNC“, Sivár erköl­
csi felfogású német társadalmi dráma

myir-irm

Nem félt vissza Münster bombázásá­
ról a londoni amerikai nagykövet fia,
Stockholmból jelentik: (MIT) A Német 
Ti jeleenli: A brit híriroda jelenti, 
hogy VVinant főhadnagy, az Egyesült 
Államok londoni nagykövetének fia, 
az amerikai repülők vasárnapi Müns~ 
ter elleni támadása óta nem jelentke­
zet t.

Változatlanok maradnak Bulgáriá­
ban a zsidótörvények. Szófiából jelen­
tik: (MTI) A Német. TI jelenti: TJocso 
belügyminiszter, aki a gazdasági ka­
mara megnyílásán beszédet mondott, 
az újságok szerint igy nyilatkozott:

A zsidókérdésben Bulgáriában 
nincs változás. A zsidók helyzetet, 
nem könnyítik meg, mert nincs rá 
ok A zsidók ügyében kibocsátott, tör­
vényeket és rendel eteket úgy alkal­
mazzák, mint addig,

HALÁSZOK FIGYELMÉBE! Nagy­
váradi Sportliorgász Egyesület érte­
síti tagjait, hogy az Országos Halá­
szati Felügyelőség értesítése szerint, 
a 1 eni.-nel kisebb (oldalirányúi 
szembdségii háló használatát nem en­
gedélyezte. Felkérjük hálóval halászó 
tagjainkat, hogy csakis 4- cm. szein- 
hőségii (oldalirányú) hálói használ­
janak a fennálló törvényes rendelke­
zések értelmében ebből eredő követ­
kezmények elkerülése végett.

Halálozás. S z, e p e s j Lajos nyug, vá­
rosi tisztviselő 73 éves korában el­
hunyt. — Temetése folyó hó 13-án 
délután 3 órakor lesz az olaszj te­
mető Ha ller-ká poklájából. — "(..Kegye­
let-Tarsoly“.)

Megjelent a ..Láthatás” októberi szá­
ma. A Láthatár című kisebbségi kul- 
tumzemle októberi száma ig-pj gazdag 
(ártalommal jelent meg. A pécsi egye­
temi kisebbségi intézet nívós folyótra- ] 
ta. legújabb számának főbb cikkei a T 
következők: Páll András: A magja? 
aJkőtószeUem és a nagyvilág. — Kor­
dáé Ferenc: A kivándorló lélek. — Dja- 
kovics Alexander: A bolgár hírlap teg­
nap és ma. — Berényi János: Délvi­
déki rutének. — Kováts Tibor: A ber- 
kovicai találkozó kultúrpolitikai jeden 
tősége. — Prokopy Imre: A délvidéki 
iró és a nemeztiségi kérdés. — Domo­
kos Sámuel: Magyar vonatkozások 
Rcbreanu regényeiben. — Négy világ­
táj krónikája, Könyvszemle, Sajtószem­
le és Gazdasági láthatár egészíti ki az 
októberi számot.

Beiktatták hivatalába Csungking.Kí­
na elnökét. Zürichből jelentik: (MTI) 
Csungkingból jelenti: az United Press. 
A kínai generalisszimusz!., a kinő: 
köztársaság fennállásának 32-ik évfor­
dulóján beiktatnák köztársasági elnöki 
hivat a lába.

A Gutenberg Dalkör ez úton 1«
értesíti tagjait, hogy a szerdai dalórá­
kat ezentúl 7 órai kezdetiéi tartja meg. 
melyre a tagok pontos megjelenését ké­
ri az Elnökség.
♦**♦*♦♦**<}.

Tudm^e @n. 9 m

> hogy o. hires szépségű Kleopátra 
nak, Caesar szeretőjének házi■ 
orvosa, úrnőjének reumáját, eddig is­
meretlen módon, elektromossággal 
gyógyította, aminek lényégéről ab­
ban az időben az emberek termé­
szetesen jtnég semmit sen sejtettek, 

- orvos valószínűleg valamilyen 
elektromos halat helyezett Kleo­
pátra fájós tagjaira, ami pillanat­
nyilag tökéletes hatású gyógyítást 
eredményezhetett.

hogy egy BerlinSteglitzben élő 77 
éves magántudós élete munkásságá­
nak eredményét 31 hatalmas, lexi­
kon alakú kötet kéziratban foglal­
ta össze. Az agg tudós megállapí­
tása szét int a Föld állatvilágának 
negyedrészét, a bogarak teszik, 
amelyeket 221.480 fajtába sorolt 
be.

«tyre»

n

KORONA Filmszínház 
Szerdától:

frfa'almas, lälvanyos fiiint <s u isszák v lábéból
Főszerepben a magyar lilmgyartás büszkeségei: Páger Antal, Szeleczky Zita, Jávor Pál, 

_______ Simor Erzsi, Bordy Bella, Máiv Gerb

Kedden utoljára:

Ráei szép it£ők
(Zoro—Huru)

Uk-n

0 .1

•41

• - ‘ .. , x ‘

v -



MAGYAR LAPOK

Elrendelték a kisajátítási eljárást 
a repülőtér részére szükséges 

ingatlanok ügyében
\T kir. honvédelmi miniszteri ur 

152.408—»In. 30-1940. számú reniMe'é- 
vel a nagyváradi repülőtér részéie 
szükséges ingatlanok megszerzése c*l- 
jnlaó! a nagyváradi 3171. 987(4 IKII.1.
9962—9972, 1001 —10011. 10043 -10047,
10054 —10058. 10023 10040. számit fkvi
betétben fo a la It. 4(15.) 1 7, 4fiSfi. 4*t.37
_2__ 17. MV)w -1 22. 4601. 4(462 1

-14, í ifitlí 1 -11. 4674 2—22,

4 fi 73. 107 C». í o7 r i 20. t fi 7 8 ifi 70 1 13.

11480. ifi81 3. 4(182. 4 00. 8597 2 10.

8 308. 8599. ítiSI 1 2. Jirsz. számok
a la n fel vet t Soane I. l*/IÓ és neje Te-
rnr Borbála. Sipos József, Lakatos 
László, ZeirOí« József, Xegru Györuv. 
Szaliaras György. Morok Trajan. Mó­
rok János. Molnár Sándor. Molnár Al­
bert, Hondái- Demeter. Márton Péter. 
Kelényj Sándor. A oka Tivadar, I gn a 
Tivadar. Nagyvárad thj. város. Halma- 
r«<n T.ázár. Rara I.őrinc, öz.v. Buda" 
Mihályné, Drágós Rebeka. Váss Gvörgy 
Kondor Imréné, Takáe<s F.rzsébet. Mol­
nár István és neje Várj Julianna, Po 
rumli János, Jónuez Demeter és nője 
Lázár Mária. Sonea Lőrinc és neje 
Burlea Virág, Dekker Márk. id. Tier 
József, Rózák János, Santner István. 
Molnár György, T’helszky Jánosné 
Draczkó Margit, if.i. Rétég Ignác, ’fi- 
tank Ferenc. Rüden Mihályné Drág'-s 
Rebeka. Zsilt Sándor és neje Román 
Ilona. Koszta. Lázár, Orosz János és 
neje Pisié Virág, Vass Sándor, özv. N a­
sa cl y Sándornő, Kanalas Gyula. Mol­
nár Sándor, Bencze Péter és neje Gib 
Mária. Gitye Demeter, Veres Péter, 
Horváth József és neje Göndör Mária, 
id, Tóth Imre, Robié Demeter, Pakker 
József. Nagy Józef, Kiss Sándor é= 
neje, Rehrczcnj Rozália. Szutor 1stv in 
és neje Hátai Margit. 1 "belszkv János 
és neje Draczkó Margit, Osváth József, 
Rungán János. Harcis György. Miimez 
Sándor, Pop a T raján. Popa Pia, Dro­
gos Petemé, Budai Anna. Drosz 
Györgv, Bartha József. Novék Flórian, 
Porumb Péter, nős Danes a. Máriával,. 
Porurnh Péter é= nej“, Danesa Mária. 
Laskai József, Csora Flórián, Sfrajn 
János. Kiss Ja na Ferenc, Gávris 
György, Oláh Demeter, Gulyás Denv- 
ter. Judán János. Pjyárosi György, 
Orosz György, Orosz Gvörgyné. Ign.it 
Katalin. Szilágyi János. Ignáez György 
Orosz Péter, id. Fauer Mihály Zöld 
Márton, fi risen János, Gulyás János 
Gyűlés János és neje Faur Virág, 
Faur Mihály, Oláh János. id. Oláh Já­
nos. Negru Tivadar és neje Ram Ma­
ria, özv. Zsugyó Ti vadamé. Ru lka Ad­
na, Rungán Gyula Lajos és Virág. oz.v. 
Rakk Jánosné Papp Julianna, .lóvém 
János. Pajzs József és neje TTuvze Tu 
liánná. Csabai Lajos, Britül ás Tivad tr­
ue Maris Julianna, Rrindóe József és 
teje Koczropari Anna. Rrindás Tiva­
dar, Kriszta Fiilöp. Mutz Lajos, Szutor 
István és neje Kállav Margit. Rrindás 
József es neje Hoezropán Anna. Mólnál 
János és neje Dehreczonj Margit. Te­
lekkönyvi tulajdonát képező ingat:.- 
noknak megszerzésére ? rn. kir. Hon­
védelmi Miniszter L'r 17)2.403 - ein. 30- 
1043. sz.ámti rendeletével az 1930 évi 11. 
c. 10.1. paragrafusának fi. bekezdése 

alapján a m. kir. kincstár részére a 
kisajátítási jogot engedélyezte és az 
lóS! : XL1. te. 32. paragrafusában fog­

bizottságának kisajátítási albizottsága 
az 1020. évi XXX. te. 38. paragrafusa, 
illetőleg a 7890-1930. M K. -z.ámu ren. 
delet. 5. paragrafusa értelinébeji ;,z 
1881 : XI.I. te 38. paragrafusában kör­
vonalazott tárgyalás és barátságos 
egyezség megkísérlése céljából dr Soós 
István polgármestert, vagy helyettesét, 
dr Thury László t. főügyészt, vagy he­
lyettesét, Csécsi Nagy László műszaki 
tanácsosi a m. kir. állarnépiiész.eti Iv- 
vaí.G •'önöké: v.tv lielvette.*kik" P" 
a bizottság jegyzőjéül dr Kővári József 
fogalmazót kijelölte. A tárgyalás ha. 
t áru apja ul 1043 óvj október hó 25. 2fi, 
27. 28. 20. 30. november lm 1. 2. 3, 4. 
napjainak mindenkor délelőtt 9 óráját

a árostkitűzte, helyéül pedig 
nácstermét kijelölte

A kisaajútitáei ingatlanról vonalköz 
tervrajz és összeírás az 1043. évi ok'et­
her lió 5. napjától 10 napjáig ler.ie m 
lő nap alatt Nagy varad város gazda­
sági ügyosztályánál í vám-háza H 
ein. 23.) közszemlére van kitéve.

Erről: az érdekeieket azon figyel­
meztetéssel értesítem, hogy a tárgyalá­
son jogában áll minden érdekeltnek a 
kisajátítási terv ellen felszólalni és ki- 
f . * sail jegyzők "my vb v v-V *,i|i 

Fr.rek az c.nmlasz-a—■ ázz il a 
j. gi következtéénnyel jár, !• 
a kisajátítási terv végleg megállapí­
tottnak és a nem nyilatkozó által el- 
fogadottnak tekintetik. A bizottság a 
ksnptitási terv feto-i ikk - 4r i Itt 
ben fog határozni. Via az érdekeltek 
közti! senki sem jelenik meg. A meg je­
lenés elmulasztása miatt igazolásnak 
helye niniesen

Nagyvárad, 1043. október 4.
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Dr Soós István k

S P O R T
Az idény egyik legnehezebb 
mérkőzésére készül a MAC

■ •el'-ételek egyik r •'< vjav másika

Bármilyen nagyáramú küzdelem 
volt is a vasárnapi DVSC mérkőzés, 
már kevés szó esik róla mert min­
den figyelem Salgótarján felé irá­
nyul, ahol a nagy formában lévő 
! jpest is kikapó*t vasárnap és ahová 
a zöld-fehéreknek is el kell látogatni 
vasárnap. A tarján! légkört“ már 
jól ismerik fiaink és igv minden 
okuk megvan rá. hogov a leggondo­
sabb felkészültséggel látogassanak el 
a bányavárosba.

Az előkészületeket ma délután 
kezdi a csapat könnyű erőnléti ed­
zéssel. csütörtökön pedig két kapus 
edzés lesz. Beszélgettünk ez ügyben 
Rónav Ferenc edzővel:

— Teljesen tisztában vagyok mi­
lyen nagy feladat előtt állunk a leg­
közelebbi fordulón. Szerintem a tar­

jám" találkozó a N \C szempont jából 
sorsdöntő esemény Ir-z. Ha csak az. 
egyik pontot elhozhatjuk, már irren 
közel jutottunk az, őszi bajnokság­
hoz. mert szerintem ez a legnehe­
zebb csatánk. Ebhez, azonban az 
szükséges, hogy teljes fel készül i svg - 
gél állhassunk ki. Ez remélem. meg 
is lesz.

Tóth Maty i val ás lies zeiget lünk a 
sorsdöntő erőpróba előtt:

— Miiidig nagvrabee. iillem Salgó­
tarján csapatát, mely t-,le van klasz- 
szis játékosokkal és remélem hogy 
a vasárnapi mérkőzés szép küzdel­
met. szép sportol és nem pedig pál­
lván való birkózást hoz már csak 
azért is. mert szerintem ez a két csa­
pat az amelv a vidék l.bdarngását 
képviselheti.

Barátságos mérkőzés a Színház és a MIC 
csapata között

Örömmel számolhatunk be arróá 
az érdekes sportseménvről. «helyben 
rövidesen része lez' X árad sport- 
közönségének. Ugyanis arról van 
szó. hogy a Szigligeti színtársulat szi- 
nészgárdája remek összeállitásu láb 
da rugó csapatot szervezett. A csapat 
kapitánya Ciili'irsy Albert. színhá­
zunk népszerű bonv Ivánja. Felkeres­
tük a csapatkapitányt és érdeklőd­
tünk a színész csapat tervei iránt.

— Flső váradi szereplésünk labda­
rugó téren a NAC. I. csapatával egy

a választ, 
v ásárbelyen 
Innk és már

,i,
larátságos mérkőzés lesz. kapjuk 

Tudniillik 
alakult meg
ott olyan kiiiinö formát

11 mlmezo 
a csapa­

árult cl. hogy biztosak vagyunk a li­
bán. hogv n hajnokjelölt zöld-folté 
rekkel is szép eredményt érünk el. 
Éppen ezért állandó edzést tartunk 
és a NÁCI vezetőségével tárgyaláso­
kat folytatok egy nagyszabású jó 
lé könyvéin, barátságos mérkőzés le­
játszása céljából.

MI ÚJSÁG A PIACOh?
Gyümölcsfélét:

Közepes felhozatal)
1 kgr alma 1 30—1.60—2. birsalma 

1.80 2.30 2.20. ~zöl(i 1.40- 1 80- -2.20, 
szilva 00 1 I 10. hpes-illi 13o l fii
2.20. barack 2 2 30

Zölösér félék:
Közepe#- felboza'al

nmmomi msmmmst m

káposzta 30, 1 <lh vörös káposzta '10— 
80 Olasz I. lök 80 120, karfiol fin
1.20. 1 kgr petrezselyem 00. 1 <|b ka la 
rabé 10 —20. 1 ipb /.'■*''er 10 20 1 kar
z.óldlial) I .'20 1.70 I db zöhlp;ip: ika
3— 10 1 db uborka 30 70. 1 kar •:■ e11’
1.(10 1.80,

Élőállatok:
nak e*e! érc a ki jtítítÚ'i el Járást el- | 1 ka burgonya •JN 3*1. t'flrádir~)lll fi*' G\ enge felhozatal'
1 endelte. 1 ■ Sl k knani! f>m dr 30 10 ,7. 1 •Irt. -zarva-m :-li:i so-* II'1 ’ k->r '

Nagyvárad UtJ N diUr köziaazgiit.uí! bab 1.08, répa 30. \\.Vi v ma 28 32, 1 rlb bízott »Cl- IV kg. 2.10, ga -11) 350 U'JO, i

I db parádé* | i 1000—ISIM).
Tejtermékek;

(Semmi felhozatal)
I liter tej 7)2, 1 kgr vaj 10—20, juh.un 

7). 10, teliéntut'ó 1.77), tejfel 2.20, sajt i"n
Kenyér:

I kgr egységes 7)8.
Szárnyasok:

1 pár I. o. csirke S, 10, hízott liba i.50 
hiz.nlI ruca 4.20, tojás dvh 24 fillér, fe-, 
4.50 P.

Húsárak:
1 kgr. marhán,-, 5.10, di.-zmihue. uo. 

vemlekimirlia 5.10, juhhús 1.3(1, jjivalv. 
hu* 4.30, tepertő 5.80.
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Adás-uéíet
Eladó 11az. \ áru vszúió*. Ma Joni-u,
HASZNÁLT téglát megvételre kere­

sünk. Cím a kiadóban, p,;
ELVESZETT Flokj névre hallgató 

him farkaskutya, Megtalálója jutalom, 
ban részesül .Káptalan-sor V).

möume
Fertőtlenítést, poloska, tnviy és, mm. 

Uetuifuiu te rgek trLaeat, 38 evj gyakor 
lattal vallatja, Varga, Danko Pieta un.* 
6. Telefon 27—5(4. 3|j
I Kölcsön 5 eves 5 <"•* fél százalék-:s 
kuiieégniontersen kapható „Jlitelszövét­
kezel uéP. He; lilep István-u. fi. SS1-

Keresek belvárosban ügyvédi iroda. 
Rak két szuhát. Cilii a kiadóban. 877

w :;usry$,, ami

Mást
Fényképész segéd vagy »egédnő, ki 

a K/.ukma minden ágúban lókéleie#, 
maga* fizetésed azonnal felvétetik 
Pi ina fényképésznél. 871

Könyvelésben és pénztárkezelésben 
gyakorlott keresztény tiszt viselőnői fel­
vissz 1 )ió* i fatelep. 88:

Kercsziény tiszt vits.e!unöt felvesz 
Musica, Rákóczi-ut 11. Jelentkezni dél­
előtt 9- 10 és délután fél 5—fél 6. itt. 881 

16 20 éves ifjakat és munkásunkét 
felvesz a D rel i e r-11 aggén m a el í er Sör- 
gyár. Jelentkezni lehet a várad<s'.úlKLi 
telepen 10—12 óra közölt. 875

Tanulók legalább 6 elemivel, lehelő, 
leg 1(4 éve* kornak, kedvező feltételek- 
mellett kerestetitek. Szülők írásbeli 
ajánlatat ..Igyekvő“ jeligére a kiadóba 
kéretnek. 87 i
UUUK I

Míhl kms
Bejárónőnek félnap] elfoglalt*'*--.?'! 

ajánlkozik komoly, rendes asszon- .
"I eKzárüié, Nagy J.a jo* kirá ly-utca 11.

('(""
Négy középiskolát végzett urileán; 

irodai gyakorlattal álla*!, keres. Címe­
ket a kiadóba kér. AM
XlííMobiou «a?», s-ee tsunamBBmnKCMKKC

7P

Német és angol nyelvoktatás gvakot, 
huj módszerrel kezdőknek, egyénen­
ként e*. csoportokban. F.rdckndio 
33 87 telefutiKzáin alatt. 8i;l

Gimnazisták, pulgát ielák :an:táf,-Jt 
vállalja közcpiékolai tanárnő, llai 
Gedeon-u. 22. _ ___

Budapesti gimnáziumot végzett ulv
leány elem i* t a ka l é* a Isóoszt álv u ivó- 
zr'piskolá.s-okat korrepetái r- magáit- 
vizsgáira előkészít. F. rclnklödni 
leb'l'i i'-.vám a'at;.

ci,i\
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KIADÓI UI.AJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R -T.

i.uitiscn IFIrí•A Mi Tvfs/it'srrt Irlrl
Dr Paal Ärtbid !)r Vir«n Jeromos

I' sic.i . '•/ 1 '•zeni I . r. . - p s om*i s I - ■
«ga/.ga •>] *

Készült n Szent László-nyomda r. * 
kórfury: nén Nagy várral. Szilám-

t3o7.sfi.iitr.il fi 67 q m
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